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РЕЗЮМЕ  (summary) 

до атестаційної випускної роботи студента: 

ПІБ 

Бабіної Марії Олександрівни 

Назва ВНЗ 
Київський національний університет будівництва і 

архітектури  

Тема 
Типологічні особливості формування архітектурного 

середовища пожежно-рятувальних станцій (на прикладі 

пожежно-рятувального комплексу в м. Києві) 

Освітній ступінь Магістр за освітньо-науковою програмою навчання 

Факультет Архітектурний 

Кафедра  Дизайну архітектурного середовища 

Спеціальність 191 Архітектура та містобудування 

Освітньо-наукова 

програма 
Дизайн архітектурного середовища 

Керівник Рябець Юлія Степанівна 

Обсяг роботи: пояснювальна 

записка, стор. 
розділів 

креслень 

формату А1 
117 4 15 

Розділ 1 Теоретичий та 

практичний досвід 

формування пожежно-
рятувальних станцій. 

Враховуючи аналіз історичних передумов формування 

пожежно-рятувальних постів, можна сказати, що історія 

розвитку таких комплексів в країні досить складна і пов’язана 

з багатьма важливими історичними подіями, такими як війни та 

техногенні руйнування. Шляхом аналізу зарубіжного досвіду 

визначені основні тенденції та принципи формування 

пожежно-рятувальних станцій у світі. Перш за все це 

організації, які забезпечують ефективну цілодобову роботу, 
доступ до сучасних технологій та обладнання, навчання та 

підвищення кваліфікації персоналу. Сучасні тенденції та 

фактори, що впливають на проектування пожежних станцій, 

включають постійний розвиток обладнання, підвищення якості 

персоналу, а також позиціонування підвищення ефективності 

та швидкості реагування на пожежі та інші надзвичайні 

ситуації.  

Розділ 2 Теоретичне 

обгрунтування заходів 

з архітектурно-
середовищної 

організації пожежно-
рятувальних 

комплексів станцій. 

У розділі розглянуті теоретичні засади організації пожежно-
рятувальних станцій. Класифікація пожежно-рятувальних 

станцій та комплексів була представлена з урахуванням їхнього 
призначення, об'ємно-просторової та середовищної організації. 

Особливості об'ємно-просторової організації пожежно-
рятувальних станцій проаналізовані з урахуванням зонування 

комплексу та логічної послідовності руху людей та техніки 

внутрішньої території. Розроблена класифікація пожежно-
рятувальних станцій та комплексів представлена за 

наступними ознаками: за розміщенням в структурі населених 
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пунктів, за величиною, за об’ємно-планувальною структурою, 

за спеціалізацією. 
Основними особливостями об'ємно-просторової організації 

пожежно-рятувальних станцій є чітке функціональне 

зонування території та самих будівель пожежно-рятувальних 

станцій 
Розглядаючи особливості середовищної організації пожежно-
рятувальних станцій, було з'ясовано, що важливим елементом 

такої організації є використання енергоощадних та екологічно 

чистих технологій та матеріалів, застосування фірмового 

стилю в організації внутрішнього середовища та благоустрою 

території. 
Розділ 3 Впровадження 

типологічних 

особливостей 

пожежно-рятувальних 

комплексів. 

 

У даному дослідженні виявлено типологічні особливості 

пожежно-рятувальних комплексів, які є важливими при 

проектуванні та будівництві таких об’єктів. Враховується 

містобудівна та архітектурно-планувальна організація 

пожежного комплексу, а також основне просторове оточення 

таких об’єктів. Результати дослідження показують, що при 

проектуванні пожежно-рятувальних комплексів необхідно 

враховувати особливості їх призначення та експлуатації, а 

також стандарти та нормативні вимоги, встановлені для таких 

об’єктів. Усі зазначені в дослідженні типологічні особливості 

комплексів протипожежного захисту можуть бути використані 

при проектуванні та будівництві нових об’єктів, а також при 

модернізації та реконструкції існуючих об’єктів. Архітектурно-
планувальна організація протипожежного комплексу повинна 

передбачати оптимальний простір для виконання всіх 

необхідних завдань. Особливу увагу слід приділяти розумному 

розміщенню машин і обладнання, а також максимально 

забезпечити безпеку працівників. Організація основного 

просторового середовища пожежно-рятувального комплексу 

має забезпечувати ефективні дії в надзвичайних ситуаціях та 

створювати комфортні та безпечні умови для навчання 

персоналу та громадян у навчальних корпусах. Тому при 

проектуванні пожежно-рятувального комплексу необхідно 

враховувати багато різних факторів, насамперед історичні та 

сучасні тенденції, класифікацію та особливості просторово-
середовищної організації.  

Розділ 4. 
Цивільний захист 

Місце забудови знаходиться в Дарницькому районі м. Києва. 

Оскільки на відстані 1 км знаходиться  Бортницька станція 

аерації ПАТ «АК «Київводоканал», територія має досить 

велику ймовірність екологічної небезпеки . Тому при 

виникненні надзвичайної ситуації, такої як аварія при якій 

стануться викиди небезпечних речовин, необхідно 

організовувати евакуацію для осіб, що працюють на пожежно-
рятувальній станції. Оскільки Хлор є однією з основних 

речовин, яка використовується для очищення води на БСА. У 

разі аварії може статися викид хлору в атмосферу, що може 

бути шкідливим для здоров'я людей та навколишнього 

середовища. Тому було розроблено шляхи евакуації. 
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Висновки по роботі: Пожежно-рятувальні станції та комплекси є важливою 

частиною інфраструктури міста, оскільки забезпечують 

безпеку мешканців у разі пожежі та інших надзвичайних 

ситуацій.  
Аналіз вітчизняного та закордонного досвіду дозволив виявити 

наступні тенденції формування сучасних пожежно-
рятувальних станцій та комплексів, а саме: спеціалізацію 

окремих пожежно-рятувальних станцій з урахуванням 

розміщення та зони обслуговування, створення 

багатофункціональних пожежно-рятувальних комплексів, які 

включають розвинену тренувальну та навчальну базу.  
В ході дослідження пожежно-рятувальних станцій виділені 

основні фактори, що впливають на їх формування і 

організацію, а саме: розміщення та доступність пожежно-
рятувальних станцій в структурі населених пунктів, висока 

продуктивність та ефективність роботи пожежно-рятувальних 

станцій, їх розміри та просторове планування, застосування 

спеціальних технічних засобів та інженерного обладнання для 

ліквідації надзвичайних ситуацій, використання 

енергозберігаючих технологій та матеріалів, відповідність 

стандартам та нормам, естетичні вимоги. 
Пожежно-рятувальні станції та комплекси пропонується 

класифікувати за наступними ознаками: за розміщенням в 

структурі населених пунктів, за величиною, за об’ємно-
планувальною структурою, за спеціалізацією. 
Виявленими в ході дослідження особливостями об'ємно-
просторової організації пожежно-рятувальних станцій є 

наступні: чітке функціональне зонування території та самих 

будівель пожежно-рятувальних станцій. 
Розглядаючи особливості середовищної організації пожежно-
рятувальних станцій, було з'ясовано, що важливим елементом 

такої організації є використання енергоощадних та екологічно 

чистих технологій та матеріалів, застосування фірмового 

стилю в організації внутрішнього середовища та благоустрою 

території. 
Виявлені особливості об’ємно-планувальної та середовищної 

організації пожежно-рятувальних станцій продемонстровано 

на прикладі розробленого експериментального проекту 

пожежно-рятувального комплексі у місті Києві. 
Ключові слова: пожежно-рятувальна частина, архітектура, архітектурне середовище, 

типологія, класифікація, архітектурні планувальні рішення, безпека населення. 

Keywords: fire and rescue units, architecture, architectural environment, typology, 
classification, architectural planning decisions, public safety. 
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ВСТУП 

Пожежні станції розроблені та призначені з єдиною метою розміщення 

польового персоналу пожежної служби (пожежних) та відповідного обладнання, 

щоб забезпечити якнайшвидше реагування клієнтам у межах їх конкретної зони 

реагування. 

Нині проблема пожежної безпеки стає гострішою: будуються висотні 

будинки, будівлі та споруди нестандартного планування, з'являються нові 

технології та обладнання. Усе це вимагає нових оптимальних рішень, якісне 

виконання своїх обов'язків співробітниками МНС, хорошу підготовку особового 

складу підрозділів МНС та технічне оснащення. 

Актуальність обраної теми лежить в тому, що проектування пожежних 

станцій і станцій надзвичайних ситуацій не є популярною темою в нашій країні. 

Але з кожним роком іде розвиток даної сфери і впровадження нових технологій. 

Таким чином, створення комплексу пожежно - рятувальної станції є необхідним 

в кожному місті. 

Пожежна станція підтримує потреби пожежної частини та громади, в якій 

вона розташована. Вона повинна виконувати надзвичайно різноманітні функції, 

включаючи житло, відпочинок, адміністрування, навчання, освіту громади, 

зберігання обладнання та транспортних засобів, технічне обслуговування 

обладнання та транспортних засобів, а також зберігання небезпечних матеріалів. 

Хоча в ньому, працює лише навчений персонал, у закладі також може 

знадобитися розміщення широкої громадськості для проведення освітніх або 

роз’яснювальних програм.[1] 

Пожежні станції будуть дещо відрізнятися за дизайном залежно від 

конкретної місії, тобто від типів надзвичайних ситуацій, на які буде реагувати, 

або типів пожеж, які будуть боротися. Зазвичай відмінності об’єктів пов’язані з 

розміром протипожежного апарату та розташуванням об’єкта. Розташування 

об’єкта значною мірою обумовлено необхідністю мінімізації часу реагування. 

Наприклад, аварійно-рятувальні станції забезпечують протипожежний захист 

ліній польотів і літаків і розташовані поруч із злітно-посадковими смугами на 
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території аеропорту. Аналогічно, станції з групами реагування на небезпечні 

відходи розташовані поблизу ймовірних місць розливу тощо. 

Дана проблема розглядається у наступних документах: 

• Дослідження виконуються на основі документу ДСТУ 8767:2018 

Пожежно-рятувальні частини. Вимоги до дислокації та району виїзду, 

комплектування пожежними автомобілями та проектування. [1] 

Закордонні: 

• Управління охорони праці (Управління з охорони праці, OSHA), входить у 

склад Міністерства праці, має повноцінність з розробки нормативних документів 

(стандартів) та контролює їх виконання; 

• Незалежна комісія для вирішення спорів між Управлінням по охороні 

праці та роботодавцями (Комісія з огляду на безпеку та гігієну праці); 

• Національний інститут охорони праці (The National Safety Institute for 

Occupational Safety and Health, NIOSH), незалежний дослідницький інститут, 

входить до складу Міністерства охорони здоров'я та соціальних служб США). 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Робота буде виконана в межах загального напряму наукових досліджень 

кафедри дизайн архітектурного середовища Київського національного 

університету будівництва і архітектури за темою: «Проблеми і методи 

відновлення і розвитку архітектурно-містобудівного середовища в Україні  № 

0123U102032». 

Мета дослідження 

Ціль дослідження - виявлення особливостей організайції архітектурного 

середовища пожежно-рятувальних станцій. 

Для досягнення цієї мети потрібно вирішити низку завдань: 

- Дослідити існуючий вітчизняний та закордонний досвід; 

- Проаналізувати нормативний, теоретичний, науковий досвід з теми 

пожежно-рятувальних станцій; 

- Сформувати класифікацію об’єктів пожежно-рятувального комплексу; 
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- Визначити та проаналізувати особливості проведення навчального та 

тренувального процесу у даній сфері; 

- Розробити принципи архітектурно-планувальної організації пожежно-

рятувальних комплексів; 

-    Розробити проект пожежно-рятувального комплексу. 

 Метою є створення архітектурного середовища комплексної багатофункційної 

пожежно - рятувальної станції, створення комфортних умов для роботи 

працівників станції, а також для навчання та підтримки форми, забезпечення 

підготовки кваліфікованих рятівників, створення умов для проведення школярам 

та громаді роз’яснювальних програм. 

Об’єкт дослідження 

Об’єктом дослідження є пожежно - рятувальна станція. 

Предмет дослідження 

Типологічні особливості організації архітектурного середовища комплексної 

пожежно – рятувальної станції. 

 Методи дослідження 

Методи дослідження, що використовуються в процесі написання роботи: 

- комплексний метод передбачає проведення структурного аналізу системи на 

кожному етапі її розробки; 

-  вивчення текстового, графічного та ілюстраційного матеріалу вітчизняних та 

зарубіжних джерел з архітектурно-будівельних проблем, включаючи 

періодичний друк; 

- аналіз і узагальнення досвіду з проектування пожежно – рятувальних станцій; 

-  метод експериментального проектування; 

-  метод розрахунку. 

Наукова новизна одержаних результатів  

- Розширено класифікацію об’єктів пожежно-рятувального комплексу; 

- Виявлено типологічні особливості архітектурно-планувального рішення 

пожежно-рятувальних комплексів; 
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- Вперше розроблено концепцію поєднання різнопрофільних закладів, таких 

як пожежне депо, рятувальна станція, навчальна база, гуртожиток для 

пожежників, міністерство надзвичайних ситуацій у єдиний пожежно-

рятувальний комплекс.  

- Розроблено концепцію формування моделі сучасного комплексу пожежно-

рятувальної частини на основі зарубіжного досвіду; 

- Рекомендації щодо адаптації архітектурно-планувальних рішень комплексу 

багатофункціональної пожежно – рятувальної станціїї  в контексті міської 

інтеграції та створення якісного архітектурного середовища; 

Практичне значення одержаних результатів. 

Результати роботи можуть бути використані при проектуванні пожежно-

рятувальних станцій та комплексів, у подальших наукових дослідженнях. 

Структура і обсяг магістерської роботи.  

Магістерська робота складається зі вступу, чотирьох розділів з висновками, 

загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Всього 

магістерська робота займає  117 с., списку використаних джерел, який включає 

90 позицій. Графічна частина магістерської роботи включає 15 аркушів А1.  

 

 

 

 



 

РОЗДІЛ 1: ТЕОРЕТИЧИЙ ТА ПРАКТИЧНИЙ ДОСВІД ФОРМУВАННЯ 

ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ СТАНЦІЙ. 

1.1. Історичні передумови формування пожежно-рятувальних станцій. 
Історія рятувальних служб, що допомагають при пожежах та інших 

надзвичайних ситуаціях, сягає давніх часів. Наприклад, в Стародавньому Римі 

існувала служба, що займалася гасінням пожеж та наданням допомоги 

постраждалим. Історія пожежника почалася в Стародавньому Римі під час 

правління Августа в 3-му столітті. До цього є докази використання 

пожежогасіння в Стародавньому Єгипті. Першу римську пожежну команду 

створив Марк Ліциній Красс. Він скористався тим, що в Римі не було 

пожежників. Красс створив власну бригаду з 500 пожежників, які кидалися на 

палаючі будівлі за першим криком про допомогу. Прибувши на пожежу, 

пожежники нічого не робили, а Красс торгувався з власником нерухомості щодо 

ціни їхніх послуг. Якщо Крассу не вдалося домовитися про прийнятну ціну, 

пожежники просто дозволяли споруді згоріти дотла. [10] У стародавньому Римі, 

пожежна безпека була дуже важливою, оскільки будівництво було проведене 

більшою частиною з дерева, соломи та інших легкозаймистих матеріалів. Тому, 

пожежна служба була розвинена в Римі, і мала свою власну організацію та 

структуру. Пожежна служба Риму включала дві групи: Вігілії та Протектори. 

Вігілії були своєрідними вогнеборцями та пожежними, які дивилися за 

будинками та виявляли загрозу пожежі. Вони носили спеціальні ковпачки з 

візерунком, який складався з зображень крил, щоб показати, що вони здатні 

піднятися до неба та рятувати з будь-якої висоти. Протектори були відповідальні 

за вибір місць, де можна було б найкраще розмістити пожежні депо. Пожежні 

депо були розташовані у різних частинах міста та мали постійну кількість 

вогнеборців. Депо складалося зі складів з водою та пристосуваннями для гасіння 

пожеж, водоводів, що прокладалися до кожного будинку. Пожежна служба Риму 

також використовувала спеціальних коней та візків, які могли швидко 

доставляти пожежну техніку на місце пожежі. В разі пожежі, вігілії 

використовували воду з близького джерела, водоводів та водовідвідних канав, а 
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також пожежні насоси, які працювали на принципі тягаря та лебідки. Оскільки 

будівництво в Римі було дуже вузьким, вогнеборці використовували сходи, 

лебідки та шнури, щоб доставити пожежу з будь-якої висоти, а також зв'язували 

дві або більше будівель з допомогою канатів, щоб уникнути поширення пожежі 

на сусідні будівлі. Пожежна служба Риму також використовувала спеціальні 

кутки, що знаходилися на дахах будівель, які використовувалися для 

пожежників, щоб легше рухатися та брати пожежу під контроль. Крім того, у 

Римі були закони, які вимагали, щоб будинки мали спеціальні водопроводи та 

системи для гасіння пожеж. Пожежна служба Риму була дуже ефективною та 

добре організованою, що дозволяло їй успішно боротися зі загрозою пожеж та 

запобігати їх поширенню. Багато інших країн і міст дивилися на Рим як на 

приклад в галузі пожежної безпеки, і деякі з їх пожежних технік та методів були 

запозичені з Риму. 

Перше пожежне депо в світі було побудоване в Лондоні в 1666 році. Це 

було наслідком великої пожежі Лондона, яка знищила значну частину міста та 

призвела до смерті понад 13 000 людей. (Рис. 1.1.) 

 

Рис.1.1 Велика лондонська пожежа .Картина виконана в стилі голландської 

школи, не датована й не підписана. [10] 

 В результаті цієї катастрофи міські власті Лондона вирішили створити 

першу в світі професійну пожежну службу та пожежне депо. 

Пожежне депо було побудоване на річці Темзі та складалося з великої 

будівлі з трьома ворітьми, де зберігалась вся необхідна техніка та інвентар для 
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боротьби з пожежами. У складі пожежного депо були такі речі, як пожежні ліси, 

водонапірні башти, драбини та інша техніка, яка використовувалась для гасіння 

пожеж. Крім того, була створена професійна пожежна команда, яка була 

диспетчеризована з пожежного депо та забезпечувала швидкий та ефективний 

відгук на будь-який випадок пожежі у місті. Вона складалась з кваліфікованих 

пожежників та командирувалась досвідченим головним пожежним, який керував 

роботою команди та забезпечував її навчання та розвиток. Після створення 

пожежного депо в Лондоні було вироблено нові методи боротьби з пожежами та 

розроблено багато нових технік та інструментів, що дозволили створити більш 

ефективну пожежну службу. Цей приклад був наслідуваний багатьма іншими 

містами, які почали створювати свої пожежні депо та професійні пожежні 

команди. [10] 

У наступні століття після виникнення першого пожежного депо в Лондоні, 

ідея професійної пожежної служби швидко поширилася по всьому світу. У 19 

столітті було створено пожежні депо в США, Франції та Німеччині. Пожежний 

депо було складнішої конструкції та мав більш розширені функції. У США перші 

пожежні депо були засновані в Бостоні в 1678 році та в Нью-Йорку в 1731 році. 

У Нью-Йорку пожежні депо були зорієнтовані на територію та складалися з 

водонапірних башт та шлангів. 

 

Рис.1.2 Перша пожежна машина в Нью-Йорку в дії, 6 грудня, робота 

невідомого художника, 1731 рік. [10] 

 Водонапірні башти забезпечували воду для боротьби з пожежами, а 

шланги дозволяли передавати воду на відстань. У Бостоні пожежні депо 

складалися з ряду пожежних станцій, розташованих по всьому місту. Кожна 
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станція мала свій водонапір, який забезпечував воду для боротьби з пожежами. 

У Франції перші пожежні депо були засновані в Парижі в 1791 році. Пожежні 

депо в Парижі складалися зі спеціальних кінських тягачів, які тягли великі 

цистерни з водою та допоміжний екіпаж. Кожна пожежна команда мала свій 

окремий номер та символ, щоб їх можна було швидко ідентифікувати. У 

Німеччині перші пожежні депо були засновані в 1853 році у Берліні. Пожежні 

депо у Берліні складалися з трьох головних залізничних станцій, які 

обслуговували всі райони міста. Кожна станція мала велику кількість 

працівників та спеціальний поїзд з водою та іншим обладнанням. Крім того, було 

створено спеціальний комітет з пожежної безпеки, який контролював роботу 

пожежних депо та розробляв стратегії боротьби з пожежами.  

У цілому, розвиток пожежної служби у світі був пов'язаний зі збільшенням 

міст та їх населення, які потребували більш ефективної організації боротьби з 

пожежами. Пожежні депо стали необхідними інструментами для забезпечення 

безпеки населення та майна. У кожній країні пожежна служба розвивалася 

залежно від конкретних потреб та можливостей. Важливою частиною пожежної 

служби стала її організація та інфраструктура, що включала у себе пожежні депо, 

пожежні станції, транспорт та обладнання. 

У кінці XIX - на початку XX століття з'являється нова техніка для гасіння 

пожеж та надання допомоги. Зокрема, у 1896 році було винайдено перший 

автомобіль для пожежної служби, який дозволяв швидко дістатися до місця 

пожежі та транспортувати обладнання. У 1910 році був створений перший 

спеціалізований пожежний літак. У 20-х роках XX століття відбувся значний 

розвиток пожежної техніки та методів боротьби з пожежами. Це стало 

передумовою для розвитку пожежно-рятувальних станцій та зміни їх 

архітектурного обличчя. З'явилася необхідність створення спеціальних 

приміщень для зберігання пожежної техніки та обладнання, майданчиків для 

тренування рятувальників, а також приміщень для навчання та організації роботи 

штабу пожежної станції. [12] 
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Історія формування пожежних депо в Україні починається з кінця XVIII 

століття, коли у Києві було створено першу пожежну команду через часті 

пожежі, які спричинялись тим, що будинки зводили з дерева та легкозаймистих 

матеріалів. У середині XIX століття в Києві була створена пожежна дружина з 

добровільних пожежних, а в 1865 році з'явилася перша професійна пожежна 

команда з 6 пожежних та лахтами, бичками та візком для зберігання пожежного 

інвентарю. Поступово відбувалася активна розбудова пожежної охорони в 

Україні, зокрема у Львові та Одесі з'явилися професійні пожежні команди та 

побудували висотні пожежні вежі, які стали не тільки місцями спостереження, 

але й центрами координації дій пожежних. Вони допомагали ефективно 

здійснювати пожежну охорону у містах та забезпечували безпеку мешканців. 

(Рис.1.3.) 

 

Рис.1.3 Будівля вогнеборчої стражниці при бернардинських мурах. Фото 

кін. XIX ст. [11] 



19 

 

 

Рис.1.4 Центральна пожежна станція на поч. XX ст. [11] 

У період між 1494 та 1497 роками, Києву було надано Магдебурзьке право, 

що дає можливість самоврядування в місті. З'явилася пожежно-сторожова 

охорона, яка повинна була забезпечувати безпеку міста від пожеж та крадіжок, 

але через швидке поширення вогню у дерев'яних будівлях, вони здебільшого 

могли лише констатувати факт пожежі. Після повернення Магдебурзького права 

у 1798 році, яке було припинене у 1781 році після введення "Установления о 

губерниях" у Російській імперії, пожежна безпека стала належну увагу, і 

кількість пожеж значно зменшилась. Магістрат, який був вищим органом 

управління містом, мав свого архітектора, який контролював будівництво та 

забезпечував протипожежний захист. Також були встановлені пожежні варти на 

горах Хоревиця, Щекавиця, Юрковиця та інших місцях, а також на дзвіницях 

церков та на будівлі Магістрату, яка мала двоповерхову будову зі стереотипним 

дахом та вежою у висоту 30 метрів. [11] 

У 19 столітті в Києві з'явились водозаливні труби, які допомагали 

зменшити небезпеку пожеж від пічного опалення. Протипожежні інструменти 

зберігались на Подолі, найбільш заселеній частині міста, і до їх доставки до місця 

пожежі залучалися коні. Однак місту не вистачало навіть існуючих ручних 

насосів, що працювали не завжди. Головною причиною пожеж в Києві було 

безпланове будівництво дерев'яних споруд, нестача води, відсутність 

водопроводу, незнання правил запобігання пожежам і погана організація їх 

гасіння. Перші служителі пожежної справи з'явились на початку 30-х років ХІХ 
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століття. У 1832 році було затверджено постійний штат поліції та поліцейської 

пожежної частини, які базувалися при поліцейських дільницях. У 1841 році було 

затверджено штати Старокиївської пожежної частини, яка стала першою 

професійною пожежною охороною в Києві. [11] 

У 1854-1857 рр.  у Києвi на площi перед Софiйським  собором  було 

збудовано велику  споруду "Присутнiх мiсць",  яка збереглася й донинi.  Це був 

комплекс практично окремих дво- та триповерхових будiвель. Hими 

було  забудовано  цiлий квартал.  Частиною комплексу була двоповерхова 

споруда Старокиївської пожежної частини збудоване на перетинi вулиць 

Володимирської  та  Великої Житомирської.  (Зараз тут розміщене Головне 

управління міністерства з питань надзвичайних ситуацій України в місті Києві, 

що упродовж  багатьох років  це було і  залишається  серцем  служби, що 

охороняє життя та добробут  киян).  Тут розташовувався особовий склад,  стайнi, 

кузня, примiщень для зберiгання продовольства та фуражу. Це була перша 

пожежна частина Києва, розташована у спецiально зведеному кам'яному 

примiщеннi. Третiй поверх споруди було надбудовано у 1914 роцi.  Пожежна 

вежа, або каланча була споруджена у 1850 роцi (архiтектор М.Іконніков), а 

повністю був завершений ансамбль у  1924  роцi.  Разом зi  спорудами 

"Присутнiх мiсць" вона є пам'ятником архiтектури пiзнього класицизму. 

 

Рис.1.5 Старокиївська пожежна частина. [12] 
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Рис.1.6 Державна пожежно-рятувальна частина № 2 м. Житомира. [13] 

З першими пожежними депо пов'язана також історія розвитку пожежного 

мистецтва в Україні. На замовлення місцевих влад виникали спеціальні курси з 

навчання пожежних майстрів, які навчалися використовувати різноманітні 

засоби пожежогасіння. Перші депо зводилися зазвичай у вигляді складів засобів 

пожежогасіння та їх зберігання. З часом з'явилася необхідність у зведенні 

спеціальних будівель для розміщення пожежного депо. Вони зводилися з 

врахуванням вимог безпеки та ефективності використання. Окрім того, згідно з 

новими вимогами до пожежної безпеки, були розроблені спеціальні нормативні 

акти, які регулювали процес проектування та будівництва пожежних депо.[13] 

У цілому, архітектура пожежних депо в Україні є важливою складовою 

системи пожежного захисту та безпеки населення. Її розвиток відображає етапи 

розвитку пожежної безпеки в Україні та є невід'ємною частиною історії нашої 

держави. Архітектори мають велике значення у створенні безпечних та 

ефективних приміщень для пожежних депо, що сприяє підвищенню рівня 

пожежної безпеки в країні.(Рис.1.5.-1.6.)[14] 

1.2. Вітчизняний та закордонний досвіду формування пожежно-
рятувальний станцій. 

Україна та багато інших країн зіткнулися з викликами, пов'язаними з 

формуванням сучасних пожежно-рятувальних станцій. У сучасному світі 

пожежно-рятувальні станції мають бути добре обладнані і пристосовані до 

найскладніших ситуацій. У них повинні бути присутній інженерний 
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забезпечення, технічні засоби, засоби зв'язку та інше обладнання, яке дозволить 

рятувальникам виконувати свої обов'язки в умовах надзвичайних ситуацій. 

Один з прикладів успішного впровадження нових технологій та вимог до 

пожежно-рятувальних станцій можна побачити в США. Там була розроблена 

концепція "супер-стацій", яка передбачала об'єднання кількох окремих 

пожежно-рятувальних станцій в одну велику станцію. Це дозволило зменшити 

кількість персоналу та пожежних машин, а також покращити їх обладнання. 

Також важливою складовою пожежно-рятувальних станцій є відповідне 

планування і розміщення, яке дозволяє забезпечити найкращий доступ до будь-

якої точки міста. Україна, як і багато інших країн, активно працює над 

вдосконаленням своєї пожежно-рятувальної системи. Останнім часом в Україні 

було створено нові пожежно-рятувальні станції, які відповідають сучасним 

вимогам та мають високу технічну оснащеність. Також проводяться різні заходи 

з підвищення кваліфікації рятувальників та використання новітніх технологій у 

роботі пожежно-рятувальних служб.[15] 

Наприклад, в Україні розробляється проект "Смарт-станція", який 

передбачає використання інформаційних технологій та сучасного обладнання 

для пожежно-рятувальних станцій. Цей проект має забезпечити швидкий та 

ефективний реагування на надзвичайні ситуації, забезпечити безпеку 

рятувальників та жителів міста. Проект "Смарт-станція" є новаторським 

напрямком в розвитку пожежно-рятувальної техніки в Україні. Він базується на 

використанні інформаційних технологій та сучасного обладнання для 

підвищення ефективності та швидкості реагування пожежно-рятувальних служб 

на надзвичайні ситуації. Основна ідея проекту полягає в тому, що на пожежні 

станції встановлюються спеціальні датчики, які автоматично реєструють рівень 

викидів шкідливих речовин у повітря та інші показники, необхідні для оцінки 

ризику пожежі. Ці дані передаються до центрального сервера, де вони 

аналізуються з використанням штучного інтелекту та забезпечують оперативне 

прийняття рішень. Крім того, "Смарт-станція" передбачає використання 

робототехніки та дронів для швидкого та безпечного проведення пошуково-
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рятувальних робіт у небезпечних зонах, таких як зруйновані будівлі або території 

зі звалищем. Особлива увага у проекті приділяється безпеці рятувальників та 

жителів міста. Для цього встановлюються спеціальні системи зв'язку, які 

забезпечують швидку передачу інформації між рятувальниками та 

координаційним центром, а також системи попередження населення про 

небезпеку та рекомендації щодо дій у разі надзвичайних ситуацій.[16] 

43-Державна пожежно-рятувальну частина у Деснянському районі, м.Київ. 

16 лютого 2016 року було відкрито 43-Державну пожежно-рятувальну частину у 

Деснянському районі. Будівля пожежного депо 43-ДПРЧ була   введена в 

експлуатацію у 1988 році. Після заснування у квітні 1998 року Банкнотно-

монетного двору, підрозділ забезпечував пожежну безпеку   на даному 

підприємстві. Із метою забезпечення надійного протипожежного захисту 

Деснянського району міста Києва, Головним управлінням   було  вирішено 

питання щодо довгострокової оренди будівлі пожежного депо Банкнотно-

монетного двору Національного банку України.(Рис.1.7) [17] 

 

Рис.7 43-Державна пожежно-рятувальну частина у Деснянському районі, 

м.Київ, 2016 [17] 

Підвідомча пожежна частина №44 Голосіївського РУГУ МЧС України в 

м.Києве (Рис.1.8) 
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Рис.1.8 Підвідомча пожежна частина №44 Голосіївського РУГУ МЧС України 

в м.Київ, 2006  [12] 

ПЧ-8 Голосіївське РУ 

Знаходиться частина в місті Київ, Голосіївський проспект 56 (Рис.1.9). 

 

Рис.1.9. ПЧ-8 Голосіївське РУ, 2001  [17] 

ПЧ-1 Печерське РУ 

м. Київ, вул. Рибальська, 14/16 (Рис.1.10). 

 

Рис.1.10. ПЧ-1 Печерське РУ, 2013 [18] 

Закордоном проектування сучасних пожежно-рятувальних станцій, з 

новітніми технологіями та естетичним виглядом  поширено. Прикладом може 
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слугувати пожежно-рятувальна станція Wiesbaden-Igstadt / Bayer & Strobel 

Architekten (Рис. 1.11.) 

В цій станції важливо було функціонально розумно розташувати три 

одиниці використання (рятувальну службу, професійну та добровільну пожежну 

команду) і в той же час виконати високі вимоги щодо захисту від шуму. Однак 

окремі частини будівлі також повинні створювати лаконічну загальну структуру, 

яка відповідає відкритій міській ситуації прямо на в’їзді до місцевого району. 

Основною ідеєю дизайну є кутова конструкція, яка захищає всі шумоінтенсивні 

об’єкти, такі як сигналізація та прогулянкові майданчики, місця для паркування, 

а доставка з сусіднього житлового району чітко розподіляє зовнішню територію 

між одиницями використання та демонструє маршрут без перехресть. . 

Всередині чітко структуровані окремі функціональні зони: на першому 

поверсі транспортні зали з допоміжним використанням, а на верхньому – 

адміністрація, відпочинок і спорт.  

Клінкер як довговічний, невибагливий у догляді та дуже якісний фасадний 

матеріал підкреслює пластичний вигляд будівлі, а також може 

використовуватися для підпорядкованих елементів, таких як огорожі, мощення 
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тощо. За змістом він відноситься до класичної функціональної архітектури. , 

червоного кольору для використання в якості пожежної частини.[20] 

 

Рис.1.11. Пожежно-рятувальна станція Wiesbaden-Igstadt / Bayer & Strobel 

Architekten ,2022[20] 

 

 Рис.1.12. Пожежно-рятувальна станція Wiesbaden-Igstadt / Bayer & Strobel 

Architekten ,2022[20] 
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Рис.1.13. Пожежно-рятувальна станція Wiesbaden-Igstadt / Bayer & Strobel 

Architekten ,2022 [20] 

Наступним прикладом може слугувати пожежна станція Туквіла 52, Туквіла. 

Пожежна станція Туквіла 52 (Рис.1.14.) є другою з двох нових пожежних 

станцій, включених до запобіжного заходу 2016 року для покращення 

інфраструктури громадської безпеки в місті Туквіла. Нові станції покращують 

громадську безпеку, сприяючи здоров’ю, безпеці та психічному благополуччю 

міських пожежників, а також впроваджуючи сильну громадську присутність у 

громаді, яка втілює відчуття постійності, безпеки, надійності та захисту. 

Обидві станції були розроблені Weinstein A+U з використанням однієї 

архітектурної мови і вважаються «сім’єю» будівель, які були точно налаштовані 

відповідно до місця та оточення. Пожежна станція 52 — це двоповерхова станція 

з прохідним гаражем подвійної висоти, розташована між існуючим кампусом 

мерії та односімейним житловим районом. Як нова штабна станція, вона 

використовується як черговими пожежними, так і адміністративним персоналом 

пожежної частини. Адміністративні офіси розташовані на другому поверсі, тоді 

як оперативні приміщення пожежної частини в основному розташовані на рівні 

землі, щоб полегшити доступ до апаратного відсіку та ефективний час 

реагування. 

Форма будівлі складається з двоповерхової цегляної маси, розбитої 

прорізами, які забезпечують рельєф і різноманітність по всьому фасаду, на 

додаток до візуального скління в стратегічних місцях. Громадський вхід 
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додатково сформульований двоповерховим заскленим прорізом із вставними 

дверима, а гараж для приладів демонструється заглибленим склінням вітрини на 

всю висоту та культовими червоними дверима. Одноповерховий господарський 

бар зі складськими, дезактиваційними та магазинними приміщеннями межує з 

апаратними відсіками з північної сторони. Для того, щоб зберегти двоповерхову 

масу будівлі, допоміжна стійка увінчана високим цегляним парапетом, який буде 

виконувати подвійні функції, приховуючи все механічне обладнання відсіку для 

апаратів від погляду сусідніх житлових об’єктів. [21] 

 

Рис.1.14. Пожежна станція Туквіла 52, 2019  [21] 

Наступний приклад - Asse Landform  ORG Permanent Modernity + C2O  

Architects, Бельгія. 

Проект є результатом конкурсу, ініційованого у 2009 році містом Ассе, 

Бельгія, на регіональну пожежну частину та молодіжний центр.(Рис.1.15., 

Рис.1.16.,  Рис.1.17.) . Ділянка (забудова колишніх виробництв асфальту) 

розташована на зовнішньому краю центру міста. За кільцевою дорогою пейзаж 

відкритий, сільський. Концепція «форма землі» була розроблена як засіб 

збереження існуючих ландшафтних особливостей та створення діалогу між 
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новобудовами. Форма землі відповідно масштабується до ландшафту та 

організовує нові будівлі – молодіжний центр та пожежну частину – в одну 

загальну форму. Будучи єдиним і обмеженим об’єктом, форма не передбачає 

розповсюдженого зростання в будь-якому напрямку, а радше пропонує чітке 

бачення майбутніх рішень щодо ландшафту, інфраструктури та будівництва. 

Тонкий вигин рельєфу та будівлі означає головний вхід на ділянку. Треба було 

знайти чітке рішення для вирішення громадських функцій з огляду на численні 

будівлі . На відміну від смуги будівель з автостоянкою, яка служить основним 

орієнтуючим пристроєм, громадська площа між молодіжним центром і 

пожежною частиною служить формальним фасадом. Індивідуальні тротуари, 

розмітка, дорожні перешкоди, вуличні меблі, освітлення, місцеві дерева та види 

рослин, а також плавний топографічний контур руйнують масштаб цього 

великого універсально доступного літака. 

Площа функціонує як «міська площа», збираючи та розподіляючи 

численних користувачів будівель: пішоходів, велосипедистів, автомобілів, 

автобусів, автомобілів швидкої допомоги та пожежних машин. І пожежники, і 

молодіжний центр влаштовували на площі масові заходи та фестивалі. Саме на 

громадській площі підтверджується фундаментальна ідеологічна основа 

проекту. При вході на площу: місце, форма та масштаб, схожі на обстановку 

«Big-Box», створені для створення громадянського середовища. [6] 
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Рис.1.15. Asse Landform  ORG Permanent Modernity + C2O  Architects [6] 

 

Рис.1.16. Asse Landform  ORG Permanent Modernity + C2O  Architects [7] 
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Рис.1.17. Asse Landform  ORG Permanent Modernity + C2O  Architects [7] 

Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS, 2016 

Зручний доступ до найближчої автомагістралі є важливим для розташування 

станції. Тому вкрай важливо, щоб вибір цього місця був підкріплений швидким 

і безпечним транспортуванням транспортних засобів і людей у разі надзвичайної 

ситуації. Тому докладаються всі зусилля для того, щоб скоротити час реагування 

пожежної частини. (Рис.1.18., Рис.1.19.,  Рис.1.20., Рис.1.21., Рис 1.22., Рис 1.23., 

Рис 1.24., Рис 1.25.) 

Розташування будівлі є результатом дослідження, спрямованого на 

об’єднання відповідей на обмеження, надані сайтом: великий перепад, околиці, 

під’їзні шляхи, низький опорний ґрунт, напрям вітру, сонячна орієнтація тощо. 

 Розташування будівлі у верхній і найплоскішій частині землі обмежує 

земляні роботи та засипку, пов’язані з будівництвом. Дві існуючі під’їзні дороги, 

перша з яких використовується для надзвичайних ситуацій, а друга – для доступу 

персоналу та відвідувачів, розташовані таким чином, щоб обмежити довжину 

доріг. Поглиблення, утворене південним доступом, створює вхід до будівлі на 

рівні землі (пішоходи, велосипеди та автомобілі), а також зону, доступну для 
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фургонів. Доступ із заходу, який є вищим, визначає перший рівень будівлі як 

аварійний. Цей рівень оточує аварійна кільцева дорога, що дозволяє кожній 

вантажівці виїжджати незалежно від інших за допомогою призначених для неї 

секційних воріт. 

Кругла форма плану виходить прямо з потоку аварійних машин. Дійсно, 

передбачено два циркуляційні проїзди: перший, внутрішній, для повернення з 

надзвичайних ситуацій та інший, зовнішній, для виїздів. Кругла форма є 

очевидним засобом уникнути будь-якого перетину між двома потоками та 

гарантувати, що жодні маневри не виконуються ні всередині, ні поза великим 

залом. Усі функції розміщені в цьому 5-рівневому циліндрі діаметром 90 м і 

висотою. Компактність цього об’єму зменшує зовнішні відкриті поверхні та 

таким чином мінімізує втрати енергії. Перш ніж запроваджувати системи 

відновлюваної енергії, важливо зберегти енергію на джерелі, зменшивши втрати 

енергії та максимізуючи безкоштовні прибутки від архітектури та її 

встановлення.[8] 

 

Рис.1.18. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 

 

https://www.archdaily.com/874939/fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners/59599023b22e3822530001d5-fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners-photo
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Рис.1.19. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS,2016[8] 

 

 

Рис.1.20. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 

https://www.archdaily.com/874939/fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners/59599023b22e3822530001d5-fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners-photo
https://www.archdaily.com/874939/fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners/59599023b22e3822530001d5-fire-station-for-the-sri-charleroi-samyn-and-partners-photo
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Рис.1.21. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 

 

 

Рис.1.22. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 
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Рис.1.23. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 

 

Рис.1.24. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 
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Рис.1.25. Пожежна станція Шрі-Шарлеруа / SAMYN and PARTNERS[8] 

Цяньнаньський гірський пожежний та аварійно-рятувальний навчальний 

центр, Гуйчжоу.  

Комплекс пожежної частини розташований на схилі з максимальною 

перепадом висот 20 метрів, оточений суцільними карстовими зеленими 

вершинами в південно-східній провінції Гуйчжоу.(Рис.1.26.) Ділянка має 

неправильну форму, на заході впливає гора, а на сході комплекс звернений до 

річки. Незважаючи на те, що комплекс розташований у відносно незалежному 

районі, він знаходиться між головними міськими агломераціями району, старим 

містом та групою кількох сіл. Завдяки прямому з’єднанню з головною дорогою, 

комплекс обслуговує територію близько 10 квадратних кілометрів, надаючи 

також резервні послуги для старого міста та прилеглих сіл. [9] 

Кожна будівля являє собою простий прямокутний об'єм, що повторюється 

в різних комбінаціях за рельєфом гір; комбінаційний метод ізоморфізму одиниць 

об'єднує всі функціональні вимоги і створює водночас придатний для 

проживання відкритий простір між будівлями. 

Зіставлення червоного і білого надає комплексу власний характер. Основа 

з червоної цегли, яка підкреслює промисловий характер пожежної частини, 

переривається паралельними горизонтальними білими лініями, які створюють 

зв’язок з навколишнім ландшафтом. 
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Будівля пожежної частини являє собою основну функцію; стратегічно 

розташований біля під'їзду до дороги, його знаковий фасад являє собою 

віртуальні ворота до комплексу, будучи відправною точкою розробки всього 

генерального плану. На першому поверсі розміщено протипожежний гараж та 

склад обладнання, в антресолі — тренувальна галерея та малі зали засідань, а 

другий поверх відведений для відпочинку пожежників: гуртожитки 

(максимальна місткість 30 місць), клуб. , різні зони відпочинку та дозвілля, 

бібліотека та навчальні кабінети, невелика поліклініка та медико-психологічна 

консультація. Площа другого поверху характеризується серією знакових 

мансардних вікон, які чітко позначають загальні приміщення; разом із двома 

квадратними дворами вони сприяють створенню кращого житлового простору 

для чергового. [9] 

 

Рис.1.26. Цяньнаньський гірський пожежний та аварійно-рятувальний 

навчальний центр, 2015 [9] 
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1.3. Сучасні тенденції  та фактори впливу на проектування пожежно-
рятувальних станцій. 

Проектування пожежно-рятувальних станцій сьогодні відбувається в 

умовах змінюваних вимог та технологій, а також з урахуванням нових факторів 

впливу.  

Існують такі фактори, що впливають на проектування пожежних станцій: 

1. Потенційні небезпеки: при проектуванні пожежно-рятувальних станцій 

потрібно враховувати можливість виникнення пожежі та інших 

небезпечних ситуацій, які можуть виникнути в процесі роботи. 

2. Розміщення та доступність: ідеальне розташування пожежно-рятувальної 

станції має бути доступним для рятувальних автомобілів, має бути легко 

знайдене та позначене для підвищення візуальної сприйнятливості. 

3. Висока продуктивність та ефективність: дизайн пожежно-рятувальної 

станції повинен бути побудований таким чином, щоб забезпечити 

оптимальну продуктивність та ефективність у процесі роботи. 

4. Розміри та просторове планування: розміри та форма приміщення 

пожежно-рятувальної станції повинні бути розраховані таким чином, щоб 

забезпечити ефективне розміщення обладнання та персоналу, а також 

легкість пересування. 

5. Застосування технічних засобів та обладнання: пожежно-рятувальні 

станції повинні бути оснащені спеціальним обладнанням, таким як 

пожежна техніка, гідронапірні насоси, системи безпеки та інші, які 

допоможуть рятувальникам в їхній роботі. 

6. Використання енергії та матеріалів: при проектуванні пожежно-

рятувальних станцій має бути враховано використання 

енергозберігаючих техн 

7. Відповідність стандартам та нормам: проект пожежно-рятувальної станції 

повинен відповідати різним стандартам та нормам, які регулюють процес 

будівництва, безпеку роботи та інші аспекти роботи станції. 
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8. Готовність до екстремальних ситуацій: пожежно-рятувальна станція має 

бути забезпечена всім необхідним обладнанням та матеріалами для 

боротьби зі стихійними лихами, повенями, землетрусами, торнадо та 

іншими екстремальними ситуаціями. 

9. Естетичність та відповідність міському плануванню: пожежно-рятувальна 

станція має бути відповідною міському плануванню та відповідати 

міському ландшафту. Також потрібно забезпечити естетичність будівлі, 

щоб вона виглядала гармонійно в міському середовищі та не порушувала 

його естетику. 

10. Відповідність потребам території: проект пожежно-рятувальної станції 

має враховувати потреби конкретної території, на якій буде розташована 

станція. Наприклад, якщо на території часті землетруси, станція має бути 

забезпечена додатковим устаткуванням для рятування з завалів. 

11. Безпека перехожих: при проектуванні пожежно-рятувальної станції 

потрібно забезпечити безпеку для перехожих та водіїв, які знаходяться 

неподалік. Для цього можуть застосовуватися різні заходи, такі як 

розташування станції на достатній відстані від дороги, застосування 

видимих світлових сигналів, забезпечення відповідного руху транспорту 

тощо. 

12. Гнучкість та можливість розширення: при проектуванні пожежно-

рятувальної станції потрібно забезпечити гнучкість та можливість 

розширення, якщо потреби станції збільшаться в майбутньому. Це може 

включати в себе запасну площу для будівництва додаткових приміщень, а 

також структуру, яка може бути легко модифікована для розширення. 

13. Ефективність використання простору: проект пожежно-рятувальної 

станції повинен забезпечувати ефективне використання простору, 

зменшення неефективних зон та забезпечення максимальної 

продуктивності для персоналу. 

14. Екологічність: при проектуванні пожежно-рятувальної станції необхідно 

враховувати екологічні принципи та забезпечити мінімізацію негативного 
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впливу на довкілля. Наприклад, можна використовувати відновлювані 

джерела енергії, такі як сонячні панелі або вітрові турбіни. 

15. Система зв'язку: проект пожежно-рятувальної станції має включати в себе 

ефективну систему зв'язку, яка дозволить оперативно координувати дії 

рятувальників під час надання допомоги та уникнути зайвих затримок. 

16. Перспективність та інноваційність: проект пожежно-рятувальної станції 

має бути перспективним та інноваційним, з використанням новітніх 

технологій та розробками. Це дозволить забезпечити максимальну 

ефективність роботи рятувальників та збільшити їх можливості для 

надання допомоги при надзвичайних ситуаціях. 

17. Вартість та доступність: проект пожежно-рятувальної станції має бути 

вартісним та доступним, з врахуванням фінансових можливостей та потреб 

населення території. Для цього можуть застосовуватися різні заходи, такі 

як оптимізація просторових рішень, використання економічних технологій 

та матеріалів тощо. 

18. Функціональність: проект пожежно-рятувальної станції має бути 

функціональним та відповідати усім потребам рятувальників та населення 

території. Для цього необхідно ретельно вивчити потреби та особливості 

роботи рятувальників, а також враховувати специфіку території, на якій 

буде розташована станція.[23] 

Також, навколишня забудова територій, що обслуговує пожежна частина, є 

важливим фактором, який впливає на проектування пожежно-рятувальних 

станцій. Наявність будівель та інших споруд навколо станції може суттєво 

обмежити доступ до неї та може перешкоджати виїзду пожежної техніки. 

У разі наявності багатоповерхових будівель у непосредственній близькості до 

пожежної станції, проектування станції може передбачати використання 

високовитяжних вентиляційних систем, щоб уникнути накопичення 

вогненебезпечних речовин в станції та забезпечити безпеку рятувальників та 

працівників станції. 
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Також важливо враховувати можливості виїзду пожежної техніки з пожежної 

станції. Наявність перешкод, таких як дерева, огорожі, паркування транспорту 

тощо, може значно ускладнити виїзд пожежної техніки та затримати прибуття на 

місце події. Тому, при проектуванні пожежної станції необхідно враховувати 

наявність та розташування перешкод навколо станції та забезпечити оптимальні 

умови для виїзду та прибуття пожежної техніки.[24] 

Норми про допустиму кількість поверхів в регіоні, де будується пожежно-

рятувальна станція, також можуть впливати на проектування станції. Якщо в 

регіоні діють обмеження щодо допустимої кількості поверхів, це може суттєво 

обмежити висоту будівлі пожежної станції та відповідно обмежити обсяг її 

приміщень та техніки. 

З іншого боку, норми про допустиму кількість поверхів можуть вимагати 

певних заходів щодо пожежної безпеки. Наприклад, якщо допустима кількість 

поверхів обмежена, може знадобитись більше приміщень для зберігання 

пожежного спорядження та іншого обладнання, щоб забезпечити належний 

рівень безпеки. 

У будь-якому випадку, норми про допустиму кількість поверхів повинні бути 

враховані при проектуванні пожежної станції, щоб забезпечити відповідність 

будівлі всім вимогам і нормам безпеки. При проектуванні станції необхідно 

враховувати не тільки наявні норми та стандарти, але й особливості конкретного 

регіону, в якому будується станція, та забезпечити відповідність всім місцевим 

нормам та вимогам. 

Якщо в пожежній станції з'явиться техніка, яка зможе обслуговувати більше 

поверхів, це може мати вплив на забудову міста. Наприклад, якщо пожежна 

станція розташована в області з обмеженнями щодо кількості поверхів у 

будівлях, а нова техніка дозволяє обслуговувати більше поверхів, це може 

призвести до того, що будівлі в цій області будуть зводити з більшою кількістю 

поверхів. 

З іншого боку, якщо пожежна станція розташована в області з високою 

забудовою, нова техніка може дозволити збільшити ефективність роботи 
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пожежної служби та зменшити час реагування на пожежі. Це може мати 

позитивний вплив на забудову міста, оскільки зменшення часу реагування на 

пожежі може допомогти уникнути поширення вогню на інші будівлі та 

зменшити шкоду, заподіяну пожежею.[25] 

Отже, вплив нової техніки на забудову міста залежить від різних факторів, 

таких як обмеження щодо кількості поверхів, рівень забудови та ефективність 

роботи пожежної служби. При проектуванні пожежної станції потрібно 

враховувати можливість використання нової техніки та її вплив на забудову 

міста, а також забезпечити відповідність всім нормам та вимогам безпеки. 

Проектування пожежно-рятувальних станцій потребує комплексного підходу 

та врахування великої кількості факторів, що впливають на їхню ефективність та 

безпеку. Важливо ретельно вивчити усі ці фактори та забезпечити максимальну 

відповідність проекту всім вимогам та нормам, що стосуються пожежно-

рятувальних станцій. 

При проектуванні пожежно-рятувальних станцій сучасні тенденції 

передбачають використання новітніх технологій та інноваційних рішень для 

забезпечення якісного та ефективного функціонування станції. Основні сучасні 

тенденції включають: 

1. Використання інформаційно-комунікаційних технологій. Сучасні 

пожежно-рятувальні станції повинні бути обладнані сучасними системами 

комунікацій та інформаційних технологій для швидкого та ефективного 

реагування на пожежі та інші надзвичайні ситуації. Наприклад, система 

відеоспостереження може допомогти в ранньому виявленні пожежі та 

вчасному прийнятті рішень щодо її локалізації та ліквідації. 

2. Використання енергоефективних технологій. Сучасні пожежно-рятувальні 

станції повинні бути енергоефективними, що дозволяє зменшити 

споживання енергії та зменшити викиди в атмосферу. Це може бути 

досягнуто за допомогою використання енергоефективних систем 

опалення, вентиляції та кондиціонування повітря, а також застосування 

сонячних панелей та інших альтернативних джерел енергії. 
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3. Архітектурна гармонія з навколишнім середовищем. При проектуванні 

пожежно-рятувальних станцій сучасні тенденції передбачають створення 

будівель, які гармонійно вписуються в навколишнє середовище та мають 

сучасний дизайн.  

Іншою важливою тенденцією є використання інноваційних технологій та 

матеріалів. Наприклад, застосування сучасних систем автоматизації та 

відеоспостереження дозволяє забезпечити швидке та ефективне реагування на 

виникнення пожежі, а також зменшити ризик пошкодження майна та 

травмування людей. 

Також важливим фактором при проектуванні пожежно-рятувальних станцій є 

екологічність та сталість. Сучасні будівлі повинні відповідати вимогам 

енергоефективності та екологічності, забезпечувати мінімальний вплив на 

навколишнє середовище та максимальну безпеку працівників та жителів. 

Загалом, проектування пожежно-рятувальних станцій в сучасних умовах 

повинно враховувати багато різних факторів, від технічних можливостей до 

вимог екології та безпеки. Однак, зберігаються основні принципи планування, 

такі як оптимальна розміщення та раціональне використання простору, 

забезпечення безпеки та швидкого реагування на надзвичайні ситуації. 

Ще одна важлива тенденція при проектуванні пожежно-рятувальних станцій 

полягає у забезпеченні максимальної комфортності для працівників. Це означає, 

що при проектуванні будівель потрібно враховувати фактори, які забезпечують 

оптимальні умови праці та відпочинку протягом тривалого робочого дня. 

Наприклад, це можуть бути просторі та зручні кімнати для відпочинку та 

харчування, системи кондиціонування та опалення, зручний доступ до техніки 

та інші. Іншою важливою тенденцією є збільшення функціональності пожежно-

рятувальних станцій. Сучасні станції повинні забезпечувати не тільки функції 

зберігання та обслуговування техніки, але й функції підготовки працівників до 

надзвичайних ситуацій, надання першої медичної допомоги та інших послуг. 

Також важливою тенденцією є зменшення витрат на будівництво та 

експлуатацію пожежно-рятувальних станцій. Наприклад, це може бути 
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досягнуто за допомогою застосування енергоефективних технологій та 

матеріалів, які забезпечують зниження витрат на опалення, кондиціонування та 

електрику. Також важливо враховувати вимоги до ефективного використання 

простору, щоб забезпечити максимальну функціональність будівлі за 

мінімальних витрат. 

Сучасні тенденції при проектуванні пожежно-рятувальних станцій 

зосереджуються на забезпеченні максимальної безпеки та комфорту праці. 

Важливою тенденцією в проектуванні пожежно-рятувальних станцій є 

забезпечення енергоефективності та сталого розвитку. Для цього можуть 

застосовуватися різноманітні технології, такі як використання сонячних батарей, 

вітрових турбін, відновлюваної енергії, енергозберігаючих матеріалів і систем 

опалення та кондиціювання повітря. Для підвищення енергоефективності 

можуть також використовуватися високоефективні системи освітлення та 

системи автоматичного керування, які дозволяють знизити витрати на 

електроенергію та інші ресурси. Також сучасні тенденції включають 

забезпечення максимальної безпеки для пожежних бійців та мешканців, що 

обслуговуються пожежно-рятувальною станцією. Для цього можуть 

застосовуватися нові технології, такі як водний пил, який дозволяє зменшити 

токсичні викиди та відпрацьовані гази, а також спеціальні вогнегасні речовини, 

які не тільки гасять вогонь, а й не завдають шкоди здоров'ю людей.[26] 

Сьогодні дедалі більше уваги приділяється інформаційній безпеці та 

цифровізації пожежно-рятувальних станцій. Це означає, що станції оснащуються 

сучасними технологіями, які дозволяють швидко та ефективно отримувати та 

обробляти інформацію про пожежні загрози та виришувати відповідні завдання. 

До таких технологій можуть належати високоточні системи навігації та моні 

Іншою тенденцією є збільшення уваги до сталого розвитку і екологічної 

безпеки. Пожежні станції проектуються з урахуванням енергоефективності, 

використанням екологічно чистих матеріалів та технологій, а також з 

урахуванням можливостей відновлювати екосистему території, на якій вони 

знаходяться. Ще однією тенденцією є використання новітніх технологій у 
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пожежній діяльності. До них належать, наприклад, системи моніторингу та 

аналізу даних, розумні датчики, відеоспостереження та розпізнавання образів, 

дрони та інші. Вони допомагають пожежникам ефективніше виконувати свої 

обов'язки, швидше виявляти пожежі та надавати допомогу постраждалим. 

Крім того, збільшується увага до забезпечення пожежної безпеки в приватних 

будівлях і житлових комплексах. Проектування пожежно-рятувальних станцій з 

урахуванням можливості швидкої реакції на пожежі в таких об'єктах стає все 

більш актуальним. Також слід відзначити зростання популярності концепції 

"уміння виживати" у пожежній діяльності. Це означає, що пожежники 

навчаються не тільки гасити пожежі, але й вміти працювати в екстремальних 

умовах, швидко орієнтуватися в незнайомому середовищі, робити швидкі та 

вірні рішення. Такі навички стають все важливішими, особливо в умовах 

збільшення кількості природних катастроф[26] 

1. Використання інноваційних технологій та матеріалів для забезпечення 

ефективності та безпеки станцій. 

2. Використання автоматизованих систем управління та моніторингу для 

швидкої реакції на надзвичайні ситуації та максимального контролю за 

процесом рятування. 

3. Забезпечення високої мобільності та гнучкості рятувальних бригад за 

допомогою модульних структур та транспортних засобів. 

4. Використання екологічно чистих технологій та матеріалів для зменшення 

впливу на навколишнє середовище та забезпечення безпеки рятувальників. 

5. Розробка та впровадження програм з підвищення кваліфікації та навчання 

рятувальників для ефективної реакції на будь-які надзвичайні ситуації. 

6. Забезпечення інтеграції пожежної та рятувальної служби з іншими 

службами надзвичайних ситуацій та громадськими організаціями для 

більш ефективного та координованого реагування на надзвичайні ситуації. 

7. Використання розумних систем та інтернету речей для моніторингу та 

прогнозування небезпеки пожежі та інших надзвичайних ситуацій. 
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8. Підвищення свідомості та освіти громади щодо пожежної безпеки та 

профілактики пожеж шляхом проведення кампаній, тренінгів та інших 

заходів. 

9. Розробка та впровадження нових стандартів безпеки та проектування  

 

Висновок до розділу 1 

Враховуючи аналіз історичних передумов формування пожежно-

рятувальних постів, можна сказати, що історія розвитку таких комплексів в 

країні досить складна і пов’язана з багатьма важливими історичними подіями, 

такими як війни та техногенні руйнування. 

Шляхом аналізу зарубіжного досвіду можна визначити сучасні тенденції 

та принципи формування пожежно-рятувальних станцій у світі: використання 

інформаційно-комунікаційних технологій, використання енергоефективних 

технологій,   архітектурна гармонія з навколишнім середовищем.  

Пожежно-рятувальні станції - перш за все це організації, які забезпечують 

ефективну цілодобову роботу по обслуговуванню населення в надзвичайних 

ситуаціях, які мають доступ до сучасних технологій та обладнання, навчання та 

підвищення кваліфікації персоналу. 

Сучасні тенденції та фактори, що впливають на проектування пожежних 

станцій, включають постійний розвиток спеціального інженерного обладнання, 

підвищення якості персоналу, а також позиціонування підвищення ефективності 

та швидкості реагування на пожежі та інші надзвичайні ситуації.  

При проектуванні пожежно-рятувальних станцій потрібно враховувати 

наступні фактори: можливість виникнення пожежі та інших небезпечних 

ситуацій, які можуть виникнути в процесі роботи, розміщення та доступність 

пожежно-рятувальних станцій в структурі населених пунктів, висока 

продуктивність та ефективність роботи пожежно-рятувальних станцій, їх 

розміри та просторове планування, застосування спеціальних технічних засобів 

та інженерного обладнання для ліквідації надзвичайних ситуацій, використання 
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енергозберігаючих технологій та матеріалів, відповідність стандартам та 

нормам. 

Таким чином, комплексний аналіз показує, що створення пожежно-

рятувальних станцій потребує постійного вдосконалення для адаптації до 

технічного прогресу та змін у соціальних потребах. 

 



 

РОЗДІЛ 2: ТЕОРЕТИЧНЕ ОБГРУНТУВАННЯ ЗАХОДІВ З 

АРХІТЕКТУРНО-СЕРЕДОВИЩНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ПОЖЕЖНО-
РЯТУВАЛЬНИХ СТАНЦІЙ. 

2.1. Класифікація  пожежно-рятувальних станцій та комплексів. 

Пожежно-рятувальні станції та комплекси - це важливий елемент системи 

безпеки країни, міста чи регіону. Їх завданням є забезпечення швидкого та 

ефективного реагування на пожежі та інші надзвичайні ситуації. Зазвичай, 

станції і комплекси класифікують за декількома параметрами, такими як розмір, 

обсяг роботи, технічне забезпечення та оснащення.[27] 

За розміром та обсягом роботи пожежно-рятувальні станції та комплекси можна 

поділити на наступні категорії: 

1. Міські пожежно-рятувальні станції - це станції, які розташовані у містах та 

забезпечують безпеку в них. Зазвичай такі станції мають значний обсяг 

роботи та переважно займаються гасінням пожеж та наданням допомоги 

при ДТП та інших надзвичайних ситуаціях. 

2. Районні пожежно-рятувальні станції - це станції, які розташовані у районах 

та областях країни. Вони забезпечують безпеку на території, що перевищує 

міські межі, та мають менший обсяг роботи, порівняно з міськими 

станціями. 

3. Обласні та центральні пожежно-рятувальні комплекси - це комплекси, які 

забезпечують безпеку в областях та на рівні всієї країни. Вони мають 

значний обсяг роботи та технічно забезпечені широким спектром засобів 

та обладнання. 

За технічним забезпеченням та оснащенням пожежно-рятувальні станції та 

комплекси поділяються на наступні типи: 

1. ПСК-70 - це пожежно-рятувальний комплекс, який має технічну 

можливість виконувати роботи з гасіння пожежі та рятування людей на 

висоті до 70 метрів. Він оснащений пожежною та рятувальною технікою 



49 

 

та обладнанням, які дозволяють ефективно виконувати роботи в умовах 

висотних будівель, мостів, телевеж та інших висотних об'єктів. 

2. Аварійно-рятувальні загони (АРЗ) (Рис.2.1.)- це спеціальні підрозділи, які 

забезпечують рятування людей під час надзвичайних ситуацій, таких як 

зсуви, обвалення, падіння у ями, водойми та інші аварії. Вони мають 

спеціалізоване обладнання та техніку, які дозволяють швидко та ефективно 

виконувати роботи по рятуванню людей. 

3. Пожежні човни (Рис.2.2.) - це спеціалізовані човни, які призначені для 

гасіння пожеж на воді та рятування людей. Вони оснащені спеціальними 

пристроями та обладнанням для гасіння пожежі на воді та для рятування 

людей з води. 

4. Спеціальні підрозділи з хімічного та радіаційного захисту - це пожежно-

рятувальні підрозділи, які спеціалізуються на роботі з хімічними та 

радіоактивними речовинами та матеріалами. Вони мають спеціальне 

обладнання та техніку для виявлення та ліквідації небезпечних речовин у 

випадку аварій. 

5. Підрозділи з рятування на воді - це спеціалізовані пожежно-рятувальні 

підрозділи, які забезпечують рятування людей на воді та гасіння пожеж, які 

виникають на воді або на березі. Вони оснащені спеціальною технікою та 

обладнанням, яке дозволяє виконувати роботи у воді та на березі. 

6. Авіаційні підрозділи (Рис.2.3)- це спеціалізовані пожежно-рятувальні 

підрозділи, які забезпечують рятування пасажирів та екіпажу на літаках та 

інших повітряних транспортних засобах. Вони мають спеціальну техніку та 

обладнання, яке дозволяє виконувати роботи на повітряних засобах та на 

землі. 

7. Підрозділи з рятування людей в горах - це спеціалізовані пожежно-

рятувальні підрозділи, які забезпечують рятування людей в горах та на 

скелястих ділянках. Вони мають спеціальні техніки та обладнання, такі як 

альпіністські знаряддя та рятувальні троси, які дозволяють виконувати 

складні рятувальні операції в гірських умовах. 
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8. Підрозділи з рятування тварин - це спеціалізовані пожежно-рятувальні 

підрозділи, які забезпечують рятування тварин у разі надзвичайних 

ситуацій, таких як пожежі, повені, зсуви тощо. Вони мають спеціальні 

знаряддя та обладнання, такі як вантажні та рятувальні транспорти, а також 

вміння працювати з тваринами та забезпечувати їх безпеку під час 

рятувальних операцій. 

9. Підрозділи з рятування ускладнених операцій - це спеціалізовані пожежно-

рятувальні підрозділи, які забезпечують рятування ускладнених ситуацій, 

таких як падіння людей у колодязі, заблокування людей у 

вітроелектростанціях або на гірських схилах тощо. Вони мають спеціальне 

обладнання та техніку, яка дозволяє проводити рятувальні операції у 

важкодоступних місцях.[29] 

 

 

Рис.2.1. АРЗСП ГУ ДСНС України у м. Києві[29] 
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Рис.2.2. Пожежні човни[30] 

 

Рис.2.3. Пожежна авіація МНС. Ан-32П, пожежний варіант С-130 

Нercules.[31] 

Класифікація міських пожежно-рятувальних комплексів зазвичай 

залежить від розміру міста, населення, і його інфраструктури, а також від 

кількості та характеру можливих надзвичайних ситуацій. 

Основні класифікації пожежно-рятувальних комплексів міст можуть бути 

наступними: 

1. Класифікація за чисельністю населення міста: 

• ПСЧ-1 - пожежно-рятувальна частина першої категорії (для міст з 

населенням понад 500 тис. осіб); 

• ПСЧ-2 - пожежно-рятувальна частина другої категорії (для міст з 

населенням від 100 тис. до 500 тис. осіб); 

• ПСЧ-3 - пожежно-рятувальна частина третьої категорії (для міст з 

населенням до 100 тис. осіб). 
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2. Класифікація за ступенем оснащеності технікою та спеціальним 

обладнанням: 

• ПСЧ-1,2,3 класу А - частини з найбільшою кількістю рятувальної техніки 

та спеціального обладнання; 

• ПСЧ-1,2,3 класу Б - частини з меншою кількістю рятувальної техніки та 

спеціального обладнання. 

3. Класифікація за структурою та функціями: 

• Пожежно-рятувальний загін - структурний підрозділ, який складається з 

декількох ПСЧ та координує дії всіх частин при надзвичайних ситуаціях; 

• Спеціалізовані пожежно-рятувальні підрозділи - частини, які 

спеціалізуються на певних видах рятувальних робіт, наприклад, на ділянці 

залізничної або автомобільної дороги, на воді, в лісах тощо. 

Класифікація мобільних пожежно-рятувальних комплексів зазвичай залежить 

від їхньої місії та технічних характеристик. Нижче наведено деякі типи 

мобільних пожежно-рятувальних комплексів: 

1. Мобільні пожежні автомобілі: 

• Пожежні автомобілі насосні - оснащені насосами та водопровідним 

обладнанням для подачі води на пожежу; 

• Пожежні автомобілі на танкерах - оснащені ємностями для 

транспортування великої кількості води на місце пожежі; 

• Аварійно-рятувальні автомобілі - оснащені інструментами для рятування 

постраждалих під час аварій, включаючи гідравлічні насадки та інше 

спеціальне обладнання. 

2. Мобільні пункти командування: 

• Мобільні командні пункти - оснащені всім необхідним обладнанням для 

командування та координації дій рятувальників в надзвичайних ситуаціях. 

3. Мобільні лабораторії та аналітичні комплекси: 

• Мобільні лабораторії - оснащені обладнанням для діагностики та аналізу 

небезпечних речовин; 
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• Аналітичні комплекси - оснащені спеціальними приладами для визначення 

хімічного складу газів, речовин та інших матеріалів, що можуть бути 

небезпечними в умовах надзвичайної ситуації. 

4. Мобільні рятувальні комплекси: 

• Мобільні рятувальні бригади - оснащені спеціальним обладнанням для 

рятування людей в умовах надзвичайних ситуацій, включаючи гідравлічні 

насадки, евакуаційні пристрої та і нше спеціальне обладнання; 

• Мобільні рятувальні загони з водних об'єктів - оснащені човнами, катерами 

та іншим спеціальним обладнанням для проведення рятувальних операцій 

на воді; 

• Мобільні рятувальні загони з висотних споруд - оснащені спеціальними 

рятувальними системами для проведення рятувальних операцій на висоті. 

• Мобільні дезінфекційні комплекси: 

• Мобільні дезінфекційні станції - оснащені спеціальними приладами для 

дезінфекції поверхонь, транспортних засобів, медичного обладнання та 

іншого обладнання під час епідемій та пандемій. 

• Класифікація мобільних пожежно-рятувальних комплексів може 

розширюватись залежно від потреб та вимог, проте ці типи комплексів 

зазвичай є найбільш поширеними та важливими в умовах надзвичайних 

ситуацій.[32] 

Класифікація пожежно-рятувальних станцій та комплексів може відрізнятися 

залежно від їх призначення та функцій. Основні види пожежно-рятувальних 

станцій та комплексів включають у себе наступні: 

1. Пожежна частина - основний вид пожежно-рятувальних станцій, які 

займаються боротьбою з пожежами. Пожежні частини можуть бути як 

самостійними підрозділами, так і входити до складу пожежно-рятувальних 

комплексів. Зазвичай, в пожежних частинах працюють професійні 

пожежники, які мають спеціальну підготовку та обладнання для боротьби 

з пожежами. 
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2. Рятувальна частина - пожежно-рятувальні станції та комплекси, які 

займаються рятуванням людей та тварин з пасток, залізаних приміщень та 

руїн. Рятувальні частини також можуть здійснювати роботи зі 

знешкодження вибухонебезпечних предметів та хімічних речовин. 

3. Комплексні пожежно-рятувальні станції - станції, які об'єднують в собі як 

пожежні, так і рятувальні підрозділи. Такі станції забезпечують 

комплексний підхід до вирішення завдань пожежно-рятувальних робіт. 

4. Аеропортові пожежно-рятувальні служби - станції, які займаються 

пожежно-рятувальними роботами на аеропортах. Такі станції мають 

спеціальне обладнання та техніку для боротьби з пожежами на літаках та в 

аеропортових приміщеннях. 

5. Морські пожежно-рятувальні служби - станції, які займаються пож ежно-

рятувальними роботами на морі та прикордонних водах. Морські 

пожежно-рятувальні служби здійснюють боротьбу з пожежами на суднах 

та в портах, а також рятування людей у воді. 

6. Гірсько-лісові пожежно-рятувальні служби - станції, які займаються 

пожежно-рятувальними роботами в гірських та лісових районах. Такі 

станції мають спеціальну техніку та обладнання для боротьби з лісовими 

та гірськими пожежами, а також здійснюють рятування людей у 

важкодоступних місцях. 

7. Промислові пожежно-рятувальні служби - станції, які займаються 

пожежно-рятувальними роботами на промислових об'єктах, наприклад, на 

заводах, нафтопереробних підприємствах та інших промислових об'єктах. 

Крім того, існують також мобільні пожежно-рятувальні групи, які можуть 

бути викликані для оперативного реагування на пожежні та рятувальні випадки 

у віддалених районах або на території, яка не покрита пожежно-рятувальною 

службою.[33] 

Одним з ключових елементів у структурі пожежно-рятувальної системи є 

класифікація пожежно-рятувальних станцій та комплексів. За цією 
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класифікацією станції та комплекси поділяються на кілька типів в залежності від 

їхніх можливостей та функцій. 

Основні типи пожежно-рятувальних станцій та комплексів: 

1. Станції пожежної охорони - це пожежно-рятувальні станції, які 

знаходяться на об'єктах та забезпечують пожежну безпеку на цих об'єктах. 

Вони мають на меті запобігти виникненню пожеж та діяти в разі їх 

виникнення. 

2. Малі пожежно-рятувальні станції - це станції, які знаходяться в невеликих 

населених пунктах, де немає великої кількості населення та об'єктів, які 

потребують пожежної охорони. 

3. Станції пожежної охорони промислових підприємств - це станції, які 

знаходяться на промислових підприємствах та забезпечують пожежну 

безпеку на цих об'єктах. 

4. Районні пожежно-рятувальні станції - це станції, які знаходяться в районах 

міст та областей та забезпечують пожежну безпеку на цих територіях. 

5. Міські та обласні пожежно-рятувальні станції - це станції, які знаходяться 

в містах та областях та забезпечують пожежну безпеку на цих територіях. 

6. Центральна пожежно- рятувальна станція - це станція, яка знаходиться в 

центрі міста або області та забезпечує координацію дій всіх пожежно-

рятувальних підрозділів на території. 

Спеціалізовані пожежно-рятувальні станції - це станції, які спеціалізуються 

на виконанні конкретних видів робіт, наприклад, ліквідації хімічних, біологічних 

та радіоактивних загроз, рятування на воді, висотних робіт та інших. 

Крім станцій, існують також комплекси пожежно-рятувальної служби, які 

складаються з кількох пожежно-рятувальних станцій та забезпечують пожежну 

безпеку на значній території. 

Наприклад, в Україні існують такі комплекси: 

1. Державний пожежно-рятувальний центр м. Київ - це комплекс, який 

забезпечує пожежну безпеку в місті Київ та на всій території Київської 

області. 
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2. Пожежно-рятувальний центр м. Львів - це комплекс, який забезпечує 

пожежну безпеку в місті Львів та на всій території Львівської області. 

3. Пожежно-рятувальний центр м. Одеса - це комплекс, який забезпечує 

пожежну безпеку в місті Одеса та на всій території Одеської області. 

4. Кожен з цих комплексів складається з кількох пожежно-рятувальних 

станцій, які забезпечують пожежну безпеку на своїй території. 

Загалом, класифікація пожежно-рятувальних станцій та комплексів є 

важливим елементом у структурі пожежно-рятувальної служби та допомагає 

забезпечити ефективне та оперативне реагування на пожежі та інші надзвичайні 

ситуації. Для кожного регіону та міста важливо мати відповідну кількість та типи 

пожежно-рятувальних станцій та комплексів, щоб забезпечити максимальну 

пожежну безпеку.[34] 

Загальна структура та функції пожежно-рятувальних станцій та комплексів 

можуть бути описані таким чином: 

1. Пожежно-рятувальні станції - це основна ланка системи пожежної безпеки, 

яка забезпечує захист населення та об'єктів від пожеж. Основна функція 

станцій - попередження пожеж та вчасне локалізування та ліквідація 

виниклих пожеж. Для виконання цих завдань на пожежно-рятувальних 

станціях працюють пожежні бригади, які оснащені необхідними засобами 

пожежогасіння та спеціальним обладнанням для проведення рятувальних 

робіт. 

2. Пожежно-рятувальні комплекси - це спеціалізовані підрозділи, які 

створюються з метою ефективного та оперативного реагування на 

надзвичайні ситуації пожежного характеру. До складу пожежно-

рятувальних комплексів можуть входити пожежні бригади, водолазні та 

рятувальні загони, аварійно-рятувальні групи та інші підрозділи, які мають 

відповідне обладнання та техніку для проведення рятувальних та 

ліквідаційних робіт. 

3. Спеціалізовані комплекси - це підрозділи, створені за спеціальними 

напрямками роботи. Наприклад, до них можуть входити групи з боротьби 
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з хімічними та радіоактивними речовинами, пожежні детективи, 

психологічні служби та інші спеціалізовані підрозділи. 

4. Мобільні резервні групи - це пожежні підрозділи, які створюються для 

оперативного реагування на надзвичайні ситуації на території, де відсутні 

основні пожежно-рятувальні станції та комплекси. 

5. Волонтерські та добровільні пожежні дружини - це добровільні об'єднання 

громадян, які займаються попередженням пожеж та виявленням можливих 

загроз на території своєї громади. Вони допомагають пожежним службам 

у проведенні профілактичної роботи, організації масштабних заходів з 

пожежної безпеки, та допомагають у ліквідації пожеж та інших 

надзвичайних ситуацій. 

Для забезпечення своєї діяльності пожежно-рятувальні станції та комплекси 

повинні мати необхідне обладнання, техніку, засоби зв'язку та інші матеріально-

технічні засоби. Також важливо мати висококваліфіковані кадри, які проходять 

систематичне навчання та тренування. 

Навчання та підготовка кадрів пожежної служби здійснюється відповідно до 

встановлених норм та правил. Зокрема, в Україні фахівці пожежної безпеки 

підлягають обов'язковій сертифікації та атестації. 

Важливо зазначити, що пожежно-рятувальна служба є невід'ємною частиною 

системи надзвичайного реагування та захисту населення від негативних 

наслідків надзвичайних ситуацій. Вона забезпечує попередження пожеж та 

інших надзвичайних ситуацій, а також швидку та ефективну реакцію на них. Для 

цього важливо мати необхідні матеріальні та технічні засоби, а також 

висококваліфікованих фахівців, які знають свою роботу і вміють ефективно 

діяти в надзвичайних ситуаціях.[35] 

У своїй роботі пожежно-рятувальні служби використовують різноманітну 

техніку та обладнання, яке відповідає їх завданням. До основних засобів, які 

використовуються в роботі пожежно-рятувальних служб, належать: автомобілі-

цистерни з водою, автопідйомники, драбини, насосні агрегати, рятувальні 

жилети, захисні каски та багато іншого. 
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Залежно від місця розташування та функціонального призначення, 

пожежно-рятувальні станції та комплекси можуть бути класифіковані за різними 

ознаками. Наприклад, за територією обслуговування можуть виділятися міські, 

обласні та національні пожежно-рятувальні станції. За функціональним 

призначенням можуть бути створені спеціальні пожежно-рятувальні загони, які 

спеціалізуються на певних видів рятувальних робіт, наприклад, пожежний загін, 

загін з боротьби зі зруйнованими будівлями та спорудами, загін з рятування 

людей на воді та інші. 

Загалом, класифікація пожежно-рятувальних станцій та комплексів може 

здійснюватися за різними ознаками, залежно від місця розташування, 

функціонального призначення, рівня оснащеності технікою та персоналом та 

іншого. Класифікація допомагає визначити зони відповідальності, розподілити 

завдання та ресурси між різними підрозділами. 

2.2. Особливості об’ємно-просторової організації пожежно-рятувальних 

станцій.  

В пожежно-рятувальних станція, через свою специфіку роботи, існує багато 

різних нюансів і особливостей які впливають на об’ємно-просторову організацію 

будівлі.  

Будівлю можна уявити як сукупність якихось об'ємів, обмежених 

будівельними конструкціями (прикладом можуть бути окремі приміщення чи 

об'єднання приміщень). Об'ємно-планувальним елементом є приміщення – 

огороджений будівельними конструкціями простір всередині будівлі, який не 

має підрозділів.  

Особливості об’ємно-планувальних рішень пожежно-рятувальної частини 

полягає в специфічності обладнання яке буде знаходитися в будівлі і до якого 

потрібний терміновий безперешкодний доступ. 

Наприклад, виїзд пожежних частин обов’язково повинен прилягати до дороги з 

швидким доступом виїзду пожежних машин. Через великі габарити пожежно-
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рятувальних машин та машин швидкої допомоги, якщо такі є в частині, на 

головному фасаді в будь-якому випадку будуть великі ворота. 

Раніше особливістю естетичного вигляду ще були пожежні вишки, але їх 

згодом припинили будувати і зараз будують в окремих випадках чи залишають 

при реставрації будівлі. 

Згідно ДСТУ 8767:2018 ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНІ ЧАСТИНИ, є вимоги 

які також будуть впливати  на просторову організацію будівлі:  

9.1.1 Пожежні депо мають розміщувати в пожежно-рятувальних частинах, які 

залежно від кількості 

протипожежної та аварійно-рятувальної техніки поділяються на І, ІІ, ІІІ типи.  

9.1.3 Пожежні депо треба розміщувати на горизонтальних земельних ділянках з 

кутом ухилу території не більше ніж 5 %. 

9.1.4 Вимоги до розміщення ділянок пожежно-рятувальних частин, їхніх площ, 

відстаней та меж, виїздів (в’їздів) на території населеного пункту потрібно 

визначати за чинними будівельними нормами. 

9.1.5 Площу земельної ділянки під час реконструкції будинків та споруд 

пожежно-рятувальної частини в умовах наявної забудови визначають технічним 

завданням на проектування. 

9.1.6 Площа зони зелених насаджень має становити не менше 15 % площі 

пожежно-рятувальних частин. 

9.1.7 На території пожежно-рятувальної частини допустимо влаштовувати 

відкриту автостоянку для автомобілів. Площа земельної ділянки відкритої 

автостоянки має бути визначено технічним завданням на проектування. 

Територія відкритої автостоянки не повинна створювати перешкод та 

зменшувати унормовані значення ширини в’їзду (виїзду) зі стоянки-гаража 

пожежного депо. 

9.1.8 Кути виїзду зі стоянки-гаража пожежного депо на дороги загального 

користування мають знаходитися в межах від мінус 3 % до 3 %.[1] 

Пожежно-рятувальні станції є важливими функціональними об’єктами, які 

відіграють важливу роль у забезпеченні безпеки населення та охорони довкілля 
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в разі виникнення пожеж або інших надзвичайних ситуацій. Організація 

пожежно-рятувальної станції повинна відповідати вимогам нормативно-

правових актів і має деякі особливості, пов’язані з її об’ємно-просторовою 

організацією. 

Основні особливості об’ємно-просторової організації пожежно-рятувальної 

станції: 

1. Функціональна організація приміщень. Пожежно-рятувальна станція 

складається з різноманітних приміщень, які повинні бути розміщені 

відповідно до функціонального призначення. Наприклад, на станції 

повинні бути приміщення для зберігання пожежних машин, спорядження 

та інструментів, приміщення для рятувальних бригад, кімнати для 

відпочинку та харчування, офісні приміщення та інше. 

2. Технічні характеристики. Пожежно-рятувальна станція повинна мати 

достатню площу та висоту приміщень для зберігання пожежних машин та 

іншого обладнання. Також важливо передбачити наявність спеціальних 

дверей та вікон, що відповідають вимогам пожежної безпеки. 

3. Організація території. Територія пожежно-рятувальної станції повинна 

бути достатньою для маневрування пожежних машин, а також для 

зберігання рятувальних матеріалів та спорядження. Крім того, на території 

станції повинна бути організована пожежна лінія для підключення 

пожежної техніки до водопроводу або інших джерел водопостачання. 

4. Безпека та охорона праці. При проектуванні пожежно-рятувальної станції 

необхідно враховувати вимоги до охорони праці та безпеки 

життєдіяльності. Наприклад, приміщення повинні бути оснащені 

системами вентиляції та кондиціювання, а також системами 

пожежогасіння та сигналізації про пожежу. 

5. Логістична організація. Пожежно-рятувальна станція повинна мати 

достатній запас палива, мастильних матеріалів та інших необхідних 

ресурсів для функціонування пожежної техніки. Також важливо 
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передбачити наявність приміщень для зберігання рятувальних матеріалів 

та інструментів. 

6. Інженерні мережі. Пожежно-рятувальна станція повинна бути оснащена 

системами електропостачання, водопостачання та каналізації, а також 

системами опалення та вентиляції. Також необхідно передбачити 

наявність інших необхідних інженерних мереж, наприклад, системи 

відеоспостереження та комунікацій. 

Взагалі, об’ємно-просторова організація пожежно-рятувальних станцій 

повинна враховувати вимоги до пожежної безпеки, ефективності 

функціонування та забезпечення безпеки працівників станції. 

1. Організація робочих місць та зон відпочинку. На пожежно-рятувальній 

станції повинні бути організовані робочі місця для працівників з можливістю 

швидкої мобілізації та виїзду на виклик. Також важливо передбачити зони 

відпочинку для працівників, де вони зможуть відновити сили після напруженого 

робочого дня. 

2. Архітектурна композиція та ергономіка. Пожежно-рятувальна станція 

повинна мати зручну та функціональну архітектурну композицію, яка сприятиме 

ефективній роботі працівників та водіїв пожежної техніки. Також важливо 

враховувати ергономічні вимоги до обладнання та інтер’єру приміщень. 

3. Спеціальне обладнання. Пожежно-рятувальна станція повинна мати 

спеціальне обладнання, яке допоможе ефективно виконувати рятувальні та 

пожежні роботи. Це можуть бути різноманітні кранові системи, механізми для 

підйому важких предметів, а також інше спеціальне обладнання для рятування 

людей та тварин. 

4. Наявність медичної допомоги. На пожежно-рятувальній станції повинні 

бути приміщення для надання медичної допомоги постраждалим під час 

рятувальних та пожежних робіт. Також важливо мати медичний персонал та 

необхідне обладнання для надання першої допомоги. 

Важливо, щоб приміщення були достатньо просторими, щоб можна було 

зберігати пожежну техніку, обладнання та інструменти. При цьому, приміщення 
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повинні бути добре вентильовані та оснащені системами пожежогасіння та 

електричної безпеки. 

Крім того, важливо враховувати вимоги до доступності для людей з 

обмеженими можливостями, а також до екологічної безпеки та збереження 

природних ресурсів. Наприклад, на пожежно-рятувальній станції повинні бути 

спеціальні контейнери для збору відходів та їх подальшої переробки. 

Отже, об’ємно-просторова організація пожежно-рятувальної станції є важливим 

елементом забезпечення ефективної та безпечної роботи працівників. При 

проектуванні та будівництві станції необхідно враховувати різні аспекти, 

включаючи безпеку, ефективність роботи, комфорт працівників та відповідність 

вимогам екологічної безпеки та доступності.[35] 

2.3. Особливості середовищної організації пожежно-рятувальних станцій.  

Середовищна організація пожежно-рятувальних станцій має велике значення 

для забезпечення безпеки та ефективності їх роботи. Для розробки такої 

організації можна використовувати вимоги Державного стандарту України 8767 

"Пожежна безпека об'єктів будівництва та територій. Загальні вимоги". 

Основні особливості середовищної організації пожежно-рятувальних станцій: 

Розташування. Пожежно-рятувальні станції повинні бути розташовані таким 

чином, щоб мати можливість оперативно виїжджати до будь-якої точки міста чи 

району, де сталася надзвичайна ситуація. Також важливо враховувати наявність 

доступу до станції з різних напрямків, щоб не було проблем з проїздом у разі 

заторів. 

Проектування будівель. Будівлі пожежно-рятувальних станцій мають 

проектуватись з урахуванням вимог пожежної безпеки. Для цього потрібно 

встановлювати відповідні конструкції, які можуть протистояти вогню та 

забезпечують протипожежний захист. Також важливо встановлювати системи 

вентиляції та кондиціювання повітря, які допомагають підтримувати оптимальну 

температуру та вологість в приміщеннях.[37] 
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Зберігання обладнання. Обладнання та інструменти, які використовуються на 

пожежно-рятувальних станціях, повинні зберігатись в спеціальних 

приміщеннях, що відповідають вимогам пожежної безпеки. Для цього 

використовуються вогнестійкі шафи, крім того, потрібно передбачити спеціальні 

приміщення для зберігання вогнегасників та інших засобів пожежогасіння. 

Важливо також мати систему відповідальності за зберігання та облік обладнання, 

щоб мати можливість оперативно виявити та вирішувати будь-які проблеми. 

Планування простору. Пожежно-рятувальні станції повинні мати оптимальне 

планування простору, що дозволяє забезпечити швидкий доступ до необхідних 

приміщень та обладнання. Для цього рекомендується використовувати 

зонування приміщення та розміщувати робочі місця відповідно до потреб 

пожежно-рятувальних бригад.[38] 

Системи безпеки та автоматизації. Пожежно-рятувальні станції повинні бути 

оснащені спеціальними системами безпеки та автоматизації, які забезпечують 

безпеку працівників та оптимальну роботу станції. Наприклад, можуть бути 

встановлені системи пожежної сигналізації та оповіщення, системи 

відеоспостереження, автоматичні водопостачальні системи та інші. 

Забезпечення комунікацій. Для забезпечення ефективної роботи пожежно-

рятувальних станцій важливо мати надійні комунікації між всіма працівниками 

станції та зовнішніми службами. Для цього можуть використовуватись 

радіостанції, телефонні лінії, інтернет-зв'язок та інші засоби зв'язку. 

Середовищна організація пожежно-рятувальних станцій має бути 

спроектована з урахуванням вимог пожежної безпеки та забезпечувати 

оптимальні умови для роботи пожежно-рятувальних бригад. Для цього 

необхідно враховувати різні фактори, такі як кількість працівників, види 

обладнання, масштаб робіт та інші. Виконання всіх вимог стандарту ДСТУ 8767 

допоможе забезпечити безпеку працівників та максимальну ефективність роботи 

пожежно-рятувальних станцій.[39] 

 Також є такі особливості середовищної організації пожежно-рятувальних  

наступні: 
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1. Відведення зон для зберігання та переробки відходів. Пожежно-рятувальна 

станція повинна мати зону для зберігання та переробки відходів, щоб 

забезпечити безпечну та екологічну обробку відходів від пожежної техніки 

та обладнання. 

2. Застосування екологічних матеріалів та технологій. При будівництві та 

облаштуванні пожежно-рятувальних станцій повинні використовуватися 

екологічно безпечні матеріали та технології, щоб забезпечити збереження 

навколишнього середовища та здоров’я працівників. 

3. Використання енергозберігаючих технологій та обладнання. Пожежно-

рятувальні станції повинні бути оснащені енергозберігаючим обладнанням 

та технологіями, щоб зменшити витрати електроенергії та забезпечити 

економію коштів. 

4. Забезпечення якості повітря в приміщеннях. Пожежно-рятувальні станції 

повинні мати систему вентиляції та кондиціювання повітря, щоб 

забезпечити якість повітря в приміщеннях та запобігти захворюванням 

працівників. 

5. Наявність системи очищення води. Пожежно-рятувальні станції повинні 

мати систему очищення води, щоб забезпечити безпечне видалення 

відходів та забруднень, що можуть виникати під час роботи пожежних 

автомобілів та іншого обладнання. 

6. Відповідність нормам безпеки та екології. Пожежно-рятувальна станція 

повинна відповідати всім нормам безпеки та екології, що встановлені 

законодавством, щоб забезпечити безпеку працівників та мешканців 

навколишніх територій. 

7. Забезпечення пожежної безпеки. Пожежно-рятувальна станція повинна 

мати систему пожежної безпеки, що включає в себе автоматичну пожежну 

сигналізацію, пожежні гідранти, систему газового пожежогасіння та інші 

заходи, щоб запобігти пожежам та забезпечити безпеку працівників та 

мешканців навколишніх територій. 
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Узагальнюючи, середовищна організація пожежно-рятувальних станцій 

повинна враховувати важливість збереження навколишнього середовища та 

здоров’я працівників, а також забезпечення пожежної безпеки та ефективності 

роботи станції.[40] 

Енергоефективність та сталість ресурсів. Пожежно-рятувальна станція 

повинна мати енергоефективну і стійку систему життєзабезпечення, щоб 

забезпечити безперебійну роботу станції та зменшити негативний вплив на 

навколишнє середовище. Також важливо забезпечити сталість ресурсів та 

економію енергетичних ресурсів. 

Розвиток інфраструктури. Пожежно-рятувальна станція повинна мати доступ 

до високоякісної інфраструктури, включаючи дороги, мости, аеропорти та інші 

засоби транспортування. Це забезпечує швидку і ефективну доставку екіпажів та 

обладнання на місце події.[41] 

Розташування та доступність. Важливо, щоб пожежно-рятувальна станція 

була розташована в зручному місці, де є доступ до джерел води, енергії та інших 

ресурсів. Також важливо забезпечити легку доступність до станції для 

мешканців та працівників, щоб забезпечити швидку реакцію на надзвичайні 

ситуації. 

Узагальнюючи, середовищна організація пожежно-рятувальних станцій має 

бути комплексною та повинна включати в себе ряд заходів для забезпечення 

ефективної роботи станції, збереження навколишнього середовища та 

забезпечення безпеки працівників та мешканців навколишніх територій. 

Моніторинг та контроль навколишнього середовища. Пожежно-рятувальна 

станція повинна мати систему моніторингу та контролю за рівнем забруднення 

повітря, води та ґрунту, щоб забезпечити безпеку працівників та мешканців 

навколишніх територій та зменшити негативний вплив на довкілля. 

Забезпечення безпеки та охорони здоров'я. Пожежно-рятувальна станція 

повинна мати відповідні засоби захисту та профілактики для працівників, які 

здійснюють рятувальні операції. Також важливо забезпечити регулярні медичні 

огляди та навчання з питань безпеки та охорони здоров'я. 
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Взаємодія з громадськістю. Пожежно-рятувальна станція повинна мати систему 

взаємодії з громадськістю, яка забезпечує інформування та навчання населення 

щодо правил поводження в надзвичайних ситуаціях та взаємодію з 

громадськістю під час виникнення надзвичайних ситуацій. 

Розробка та впровадження інноваційних технологій. Пожежно-рятувальна 

станція повинна постійно вдосконалювати свої технології та процеси для 

забезпечення ефективної роботи та зменшення негативного впливу на 

навколишнє середовище. Наприклад, впровадження систем автоматизації та 

дистанційного керування може забезпечити більш швидку та ефективну реакцію 

на надзвичайні ситуації. 

Навчання та тренування працівників. Пожежно-рятувальна станція 

повинна забезпечувати регулярне навчання та тренування своїх працівників з 

питань пожежної та рятувальної діяльності, технічного обслуговування та 

ремонту обладнання, безпеки праці та охорони здоров'я, медичної допомоги 

тощо. Це дозволить підвищити рівень професійної майстерності працівників та 

забезпечити ефективну та безпечну роботу пожежно-рятувальної станції.[42] 

  Середовищна організація пожежно-рятувальних станцій безпосередньо 

впливає на дизайн та інтер'єри приміщень. Для забезпечення безпеки працівників 

та ефективної роботи станції, інтер'єр повинен бути підібраний таким чином, 

щоб максимально задовольняти потреби пожежно-рятувальної бригади. 

Наприклад, важливо, щоб внутрішні приміщення були добре освітлені та 

просторі, щоб пожежно-рятувальні бригади мали достатньо місця для зберігання 

обладнання та для підготовки до виїзду на виклики. У цьому випадку можуть 

використовуватись високі стелі, великі вікна та двері. Крім того, інтер'єр повинен 

бути спроектований з урахуванням потреб пожежно-рятувальної бригади. 

Наприклад, можуть бути встановлені спеціальні розетки та інше обладнання, яке 

допоможе швидко заряджати та підтримувати в робочому стані засоби 

пожежогасіння, електронні картографічні та інші пристрої. Також важливо мати 

правильно розміщений меблі та обладнання, щоб забезпечити максимальну 

ефективність та комфорт роботи працівників станції. Наприклад, можуть бути 
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встановлені спеціальні стільці та столи для виконання документації та розробки 

планів дій.[43] 

Отже, інтер'єр пожежно-рятувальної станції повинен бути підібраний 

таким чином, щоб максимально задовольняти потреби працівників та 

забезпечувати безпеку в робочому середовищі. Врахування всіх факторів 

середовищної орг анізації дозволить розробити інтер'єр, який забезпечить 

максимальну ефективність роботи та комфорт для працівників станції.Окрім 

цього, інтер'єр пожежно-рятувальної станції може відігравати важливу роль у 

формуванні позитивного іміджу станції у громадськості. Наприклад, 

встановлення декоративних елементів та рослин, які відображають відносини 

між працівниками та місцевим населенням, може створити атмосферу довіри та 

співпраці між ними. Для пожежно-рятувальної станції, яка знаходиться в міській 

забудові, можуть бути важливими факторами шум та вібрація. Тому, при 

проектуванні інтер'єру потрібно врахувати такі фактори, які можуть погіршувати 

якість життя працівників та їхню працездатність. 

Середовищна організація пожежно-рятувальної станції може впливати на 

генеральний план ділянки з різних причин. 

По-перше, для пожежно-рятувальної станції потрібен достатній простір, 

щоб забезпечити її ефективну роботу. Окрім того, пожежно-рятувальна станція 

може потребувати спеціального обладнання, наприклад, резервуарів для 

зберігання води, які можуть займати певну площу на ділянці. 

По-друге, вимоги до безпеки пожежної станції можуть вимагати 

спеціальних заходів щодо охорони довкілля, наприклад, зонування території 

відносно сусідніх будівель, обмеження розвитку вибухонебезпечних 

підприємств у навколишніх районах та інше.[44] 

По-третє, середовищна організація пожежно-рятувальної станції може 

впливати на розвиток інфраструктури в околицях. Наприклад, станція може 

вимагати поблизу себе спеціалізованих медичних закладів для надання допомоги 

постраждалим, зупинок громадського транспорту для швидкого перевезення 

пожежників та обладнання тощо. 
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Отже, планування ділянки для пожежно-рятувальної станції повинно бути 

розроблено з урахуванням вимог до безпеки та ефективної роботи пожежної 

бригади, а також враховувати вплив станції на довкілля та інфраструктуру в 

околицях. 

Висновок до розділу 2 

У цьому розділі були розглянуті теоретичні засади організації пожежно-

рятувальних станцій. Розроблена класифікація пожежно-рятувальних станцій та 

комплексів представлена за наступними ознаками: за розміщенням в структурі 

населених пунктів, за величиною, за об’ємно-планувальною структурою, за 

спеціалізацією. 

За розміщенням в структурі населених пунктів можна виділити міські 

пожежно-рятувальні станції або комплекси, районні пожежно-рятувальні 

станції, обласні та центральні пожежно-рятувальні комплекси. 

За величиною та враховуючи спеціалізацію пожежно-рятувальні станції 

можуть бути:  пожежно-рятувальні станції, пожежно-рятувальні комплекси, 

спеціалізовані рятувальні комплекси, мобільні резервні групи та станції, 

волонтерські та добровільні пожежні дружини. 

Особливості об'ємно-просторової організації пожежно-рятувальних 

станцій були проаналізовані з урахуванням зонування комплексу та логічної 

послідовності руху людей та техніки внутрішньої території. Також було 

розглянуто необхідність виділення зон ізольованості та розташування 

приміщень згідно їх функціонального призначення. Функціональна організація 

приміщень, технічні характеристики, організація території, безпека та охорона 

праці, логістична організація, інженерні мережі. 

Основними особливостями об'ємно-просторової організації пожежно-

рятувальних станцій є наступні: чітке функціональне зонування території та 

самих будівель пожежно-рятувальних станцій; для великих станцій та 

комплексів характерний павільйонний тип забудови з виділенням в окремій 

будівлі функціональних груп приміщень, для середніх станцій характерний 
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блочний тип забудови з виділенням функціональних груп приміщень в окремі 

об’ємні блоки, для малих станцій та пожежних депо виявлено компактну 

об’ємно-просторову структуру з обмеженим набором функціональних груп 

приміщень. 

Розглядаючи особливості середовищної організації пожежно-рятувальних 

станцій, було з'ясовано, що важливим елементом такої організації є 

використання екологічно чистих технологій та матеріалів, що забезпечує 

збереження здоров'я працівників та зниження негативного впливу на 

навколишнє середовище. До таких технологій можна віднести використання 

екологічно чистих енергетичних систем, систем водо- та повітряного очищення, 

а також систем утилізації відходів.  

Також виявлено, що особливості об'ємно-просторової організації 

пожежно-рятувальних станцій залежать від їх класифікації та функціонального 

призначення. 

 



 

РОЗДІЛ 3.  ВПРОВАДЖЕННЯ ТИПОЛОГІЧНИХ ОСОБЛИВОСТЕЙ 
ПОЖЕЖНО-РЯТУВАЛЬНИХ КОМПЛЕКСІВ 

3.1. Містобудівна організація пожежно-рятувального комплексу 

Обраною ділянкою для дослідження та подальшого проектування є 

територія розташована в місті Київ в Дарницькому районі. Дарницький 

адміністративний район розташований частково у Південно-Лівобережній 

планувальній зоні та планувальній зоні «Долина Дніпра» міста Києва, межує з 

Голосіївським, Дніпровським адміністративними районами та Бориспільським 

районом Київської області. Район розташований на лівому березі Дніпра. (Рис. 

3.2.) 

 Територія знаходиться на перетині вул. Вирлицької та вул. Колекторної, на 

відстані 2.1 км від метро Позняки. Також територія знаходиться між двома 

озерами Вирлиця і Тягле. Територія не потрапляє в радіуси пожежних депо 

Києва. (Рис. 3.1) На схемі радіуси від пожежних депо становлять 3км (згідно ДБН 

Б.2.2-12:2019 п.15.1.3).[1]  

 

Рис.3.1. Cхема розташування пожежних станцій в Києві з радіусами 

доступності від депо. 
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Рис.3.2 Обрана ділянка [67] 

 

Рис.3.3. Схема розміщення адміністративного району в системі міста Київ 

[68] 

Досліджуваний фрагмент середовища - Дарницький район - має багату 

історію розвитку, що відображається у його плануванні та зовнішньому вигляді 

на різних етапах. Згадки про Дарницю сягають 1509 року, коли вона належала 
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Києво-Печерському та Микільському монастирям. У 1765-1769 роках тут 

з'явився хутір з млином на річці Дарниця. Проте, інтенсивне розвиток Дарниці 

як житлового та господарського району було започатковано в другій половині 

XIX століття в процесі будівництва залізниці Київ - Курськ. Нова Дарниця 

з'явилася у 1860-х роках, а з 1927 року опинилася у межах Києва. У цей же час 

було зведено Дарницьке депо, яке пізніше послужило базою для створення 

селища ДВРЗ в 1930-х роках. [69] 

Під час Другої світової війни Дарниця була повністю зруйнована, але з 

кінця 1940-х років розпочалось інтенсивне будівництво в цьому районі міста 

Києва. Сьогодні в Дарниці знаходиться багато промислових підприємств та 

житлових комплексів, таких як шовковий і м'ясокомбінати, хімфармоб'єднання, 

станція метро, залізнична станція, автостанція, торговельний центр і багато 

інших. 

До 1917 року населення Дарниці становило близько 6 тисяч осіб, а в 1969 

році вже більше 500 тисяч осіб. У 1935 році було утворено Дарницький район 

міста Києва, який згодом став частиною Дніпровського району. 

Сучасні межі Дарницького району були затверджені рішенням Київської 

міської ради в 2001 році і включають такі райони, як Нова Дарниця, Позняки, 

Осокорки, Харківський масив, Село Шевченка, Рембаза, Червоний хутір і 

Бортничі. В районі є багато вулиць та об'єктів з назвою "Дарницький", таких як 

Дарницьке озеро, Дарницький бульвар, вулиця Новодарницька та інші. [70] 

Осокорки (Маслівка) знаходяться між Дніпровською набережною, 

проспектом Бажана та вулицями Ревуцького, Колекторною, Ареф'єва та 

Дніпром. Це місце було названо на честь чорної тополі, яка виростає тут у 

великій кількості. Осокорки розташовувалися в межах Броварської волості до 

1903 року, потім - у Микільсько-Слобідській волості, а з 1919 року - в 

Остерському повіті Чернігівської губернії. У 1923 році Осокорки стали частиною 

Києва. У 70-ті роки ХХ ст. вони увійшли до Південно-Дарницького 

планувального району та стали частиною житлового масиву вздовж Дніпра. З 

1993 року тут інтенсивно будуються житлові будинки різної поверховості, які 
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проектуються з урахуванням місцевих умов. Крім того, Осокорки мають багато 

природних зон відпочинку, водоймищ та пляжів. Деяку частину Осокорків 

називають Маслівкою на честь маслянистої рослини, яка колись була поширена 

на тутешніх грунтах. Ця рослина, відома як суріпка звичайна або бур'ян, раніше 

була дуже цінною.. [71] 

Резиденція Осокорка - наймолодший житловий масив Києва - будівництво 

почалося в 1993 році на сухих заболочених територіях навколо села 

Осокорки. Розташований у Дарницькому районі, між річкою Дніпро, 

проспектом Миколи Бажана та озером Вирлиця. Межує з масивами Позняки, 

Харківський та садово-дачним комплексом «Нижні Сади». Зростання житлових 

масивів Осокорки та Позняки значною мірою відбулося за рахунок 

будівництва Південного мосту та прокладання Сирецько-Печерської 

лінії метро. [72] 

 

 

Рис.3.4. вид на Осокорки з заходу [72] 

 

 

Рис.3.5. вид на Осокорки з півночі [72] 

Урбанізоване середовище міста містить велику кількість історико-

культурних цінностей, таких як меморіали, пам'ятники, пам'ятні знаки та інші 

споруди, що відображають історію та культуру місцевого населення. Наприклад, 

у Дарницькому районі Києва знаходиться велика кількість меморіалів, 

пам'ятників і пам'ятних знаків на вшанування трагедії і подвигу радянського 
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народу під час Радянсько-німецької війни. Також у цьому районі був 

розташований Дарницький концтабір, який також є пам'яткою історії. 

У Дарниці відбувається активна забудова, тому з'являються нові 

мікрорайони та споруди. Наприклад, у 2007 році в районі вшанували солдатів-

інтернаціоналістів, що полягли у війні в Афганістані. У селі Осокорки є 

Соборний храм Преображення Господнього Української Автокефальної 

Православної Церкви. Також на території Осокорок у 2005 році була зведена 

церква в ім'я Великомученика Пантелеймона Цілителя. У 6-му мікрорайоні 

почали зводити церкву в ім'я Андрія Первозваного Української православної 

церкви Київського патріархату, яку освятив Святійший Патріарх Київський і 

всієї Руси-України Філарет. У 2013 році були освячені хрести на новозбудовану 

церкву, а також нижній храм на честь святого апостола і євангеліста Іоана 

Богослова. [73] 

Крім церковної та пам'ятної архітектури, Дарницький район також має 

значну кількість інших історичних та культурних пам'яток. Наприклад, на 

території парку «Позняки» знаходиться «Куренівська могила» - археологічний 

пам'ятник культури киянської Русі XI-XIII століть. Також у цьому районі 

знаходиться парк «Київська Русь», де можна побачити реконструкції 

давньоруських будівель та інших пам'яток культури. 

Дарницький район також славиться своїми культурними подіями. Тут 

знаходяться такі заклади культури, як Дарницький палац культури, Київський 

академічний музично-драматичний театр для дітей та юнацтва, Дарницький 

музично-драматичний театр, кінотеатр «Україна», а також багато інших. 

Отже, Дарницький район є важливим культурним та історичним центром 

міста Києва, з значною кількістю пам'яток архітектури, археології та культури, 

що варто досліджувати та зберігати для майбутніх поколінь.. [74] 
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Рис.3.6. Березень 1991 року. Ст.м. "Осокорки" - вид з вул. Зарічний. За спиною у 

фотографа Південний міст. Фото - К. Козлова.[75] 



76 

 

Рис.3.7. Позняки 1988 рік [75] 

Рис. 3.8. Серпень 1990 року. Проспект Бажана. За спиною у фотографа 

Південний міст. Недобудована розв'язка спереду – майбутнє. ст. м. "Осокорки" 

Фото - К. Козлова[75] 
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Рис.3.9. Район Осокорки, 1972 рік. Фото надане Семеном Широчиним [76] 

Особливості розташування об’єктів різного призначення. 

Проаналізувавши територію було виявлено об’єкти різного призначення. 

Основну частину проаналізованої території займає житлова забудова. Також, 

недалеко від ділянки знаходиться дві станції аерації, станція теплопостачання. 

Рекреаційні зони (пляжі, екопарк). Торговий центр «Піраміда», великий 

будівельний магазин ЕПІЦЕНТР, продуктовий МЕТРО. Також поряд з обраною 

ділянкою розташовується паркінг, автоцентр, Каплиця, в 500м розташовується 

дві гімназії №323 і Скандинавська. 

Маршрути пішоходів і транспорту. Основним на проаналізованій ділянці є 

автошлях Е40. E40 в Україні, в основному, має дві смуги. 

Від Львова до Рівного деякі частини дороги мають бар'єр між проїжджими 

частинами. На рівненській окружній дорозі E40 має 2 смуги. На всьому 

проміжку між Рівним і Житомиром E40 має бар'єр. На житомирській 

окружній E40 знову має 2 смуги. Із Житомира до Києва E40 має бар'єр, що 

розділяє проїжджі частини. Також, є зелена гілка метро, а саме метро Позняки, 
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Осокорки, Харківська.Через промислову зону, пішохідний рух має низьку 

інтенсивність в районах ТСЦ, та аераторних станцій. Рух середньої 

інтенсивності– школяри, працівники до своєї роботи або навчання. Інтенсивний 

пішохідний рух – це стежки до найпопулярніших місць відпочинку. [77] 

 

Рис.3.10. Розташування об’єктів різного призначення. 

До території ведуть асфальтовані дороги, на перетині вул. Вирлицької та 

вул. Колекторної. Але далі по вул. Вирлицька йде вже неасфальтована дорога і 

взанедбаному стані. Розподілу дорожнього та пішохідного руху немає.На 

території не передбачено місця збору та сортування відходів. 
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Рис.3.11. Фотофіксація.[78] 

В пожежно-рятувальному комплесі існує багато тренувальних зон 

(Рис.3.13., 3.14.) для професійної підготовки співробітників. Кожна з зон займає 

велику площу і вони не повинні бути стиснуті чи заважати один одному. Площа 

обраної земельної ділянки: 16.1052 га. Генеральний план спроектований таким 

чином, що поділяється на тренувальну зону та зону саме рятувальної станції і 

допоміжних до неї споруд. 

На генеральному плані (Рис.3.12.) враховані всі державно  будівельні норми 

та рекомендації за проектуванням пожежно-рятувальних станцій та пожежних 

ДЕПО. Також враховані місця для рекреації робітників і комфортної роботи. 

Оскільки пожежники-рятувальники проводять багато часу в частині, працюючи 

та навчаючись, то це необхідно створити комфортні умови відпочинку також, 
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адже це буде впливати на їх роботу. Також на генеральному плані знаходяться 

такі споруди як навчальний корпус, корпус для зв’язку з громадою, майданчик 

для гвинтокрила швидкого реагування. 

Рис.3.12. Схема зонування генерального плану. 

Рис.3.13. Схема навчальної смуги перешкод[1] 
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Рис.3.14. Схема майданчику навчальної естафети[1] 

Таблиця 3.1. 

Техніко-економічні показники генерального плану пожежно-рятувальної 

станції ( без урахування взлітно-посадкової зони) 

№ Назва Одиниці 

вимірювання 

Кількість 

1 Загальна площа пожежно-рятувальної станцій га 16.1052 

2 Загальна площа забудови м2 38296 

3 Площа твердого покриття (для проїзду 

транспорту) 

м2 7669 

4 Площа твердого пішохідного покриття м2 7120 

5 Площа господарської зони м2 3443 

6 Площа технічної зони м2 3457 

7 Площа тренувальних зон м2 7855 

8 Площа зон рекреації  м2 5879 

9 Площа озеленення м2 5424 
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3.2. Архітектурно-планувальна організація пожежно-рятувального 

комплексу 

 Проект пожежно-рятувального комплексу являє собою павільйонну 

структуру. Складається с декількох корпусів, які пов’язані між собою 

переходами, там окремо існуючими будівлями.  

 Для будівель була обрана каркасно -монолітна система будівництва. При 

будівництві пожежно-рятувальної станції з каркасно-монолітною системою, 

колони будівлі будуть розташовані з шагом 6 на 9 метрів, що забезпечує міцність 

та стійкість будівлі. 

Один з головних переваг такої системи - це можливість зберігати стабільну 

форму будівлі при пожежах та землетрусах. Крім того, каркасно-монолітна 

система дозволяє скоротити час будівництва та зменшити витрати на матеріали, 

порівняно з традиційним зведенням будівель. Завдяки міцності та стійкості 

будівлі, пожежно-рятувальна станція з каркасно-монолітною системою зможе 

витримувати великі навантаження та забезпечувати безпеку працівників та 

мешканців будівлі в разі надзвичайних ситуацій. 

Рис.3.15. Приклад системи навісного фасаду з полікарбонату.. 
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Стіни будуть зведені з блоків з газобетону та  Газобетонні блоки 

виготовляються з пористого бетону, що робить їх легкими та забезпечує хорошу 

теплоізоляцію. Вони легко обробляються та мають довговічність. Газобетонні 

блоки є одними з найбільш популярних матеріалів для стін в сучасному 

будівництві.  Зовнішні стіни будуть оздоблені навісними фасадними системами 

з профільного прозорого полікарбонату.(Рис.3.15.) 

Центральним і головним корпусом буде саме пожежно-рятувальна станція 

яка поєднана переходом в навчальний корпус і з навчальним корпусом 

блокується корпус для навчань громади. (Рис.3.16.) 

Рис.3.16. Схема 1го поверху пожежно-рятувальної станції. 

Рис.3.17. План схема 2 го поверху 
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Рис.3.19. План схема тренувального комплексу 

Рис.3.18. План схема 3 го поверху 
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Також на території ще знаходиться корпус для тренувань і крита 

стометрова смуга перешкод для тренувань.(Рис3.20.) 

 

Функційне планування пожежно-рятувальної станції (ПРС) включає в себе 

розташування приміщень та обладнання на території станції з урахуванням їх 

функціонального призначення та оптимального використання простору. 

Основні функції, які повинна виконувати ПРС, це зберігання пожежно-

рятувальної техніки, обладнання та інструментів, а також забезпечення робочих 

місць для пожежних та рятувальників. 

Для забезпечення оптимального функціонування ПРС важливо правильно 

спланувати приміщення та обладнання на території станції. Основні 

функціональні зони ПРС включають: 

1. Зона зберігання техніки та обладнання. Ця зона повинна бути розташована 

в найбільш доступному місці для швидкого виїзду пожежної техніки в разі 

потреби. 

Рис.3.20. Перспективне смуги перешкод. 
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2. Зона обслуговування техніки та обладнання. Ця зона повинна містити 

майданчик для обслуговування та ремонту техніки, місце для зберігання 

запасних частин та інструментів. 

3. Зона зберігання рятувального обладнання та інструментів. Ця зона 

повинна бути розташована поруч з зоною зберігання техніки, але вона 

повинна бути окремою зоною, щоб запобігти плутанині. 

4. Зона проживання та відпочинку. Ця зона повинна містити спальні, душові, 

кухню та інші приміщення для розміщення пожежних та рятувальників під 

час довготривалої роботи на станції. 

5. Зона адміністрування та управління. Ця зона повинна містити приміщення 

для керівництва ПРС, зал для нарад та інші приміщення для роботи 

персоналу. 

6. Тренувальна зона. 

У функціональному плануванні (Рис 3.21.) ПРС важливо враховувати такі 

фактори, як безпека, ефективність використання простору, логістика руху 

техніки та персоналу, а також вимоги до комфорту та здоров'я робочого 

персоналу. Оптимальне розташування приміщень та обладнання забезпечить 

швидкий та ефективний реагування на надзвичайні ситуації та підвищить 

безпеку роботи ПРС. 

 

Рис.3.21. Схема зонування 
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В центральному блоці – центр швидкого реагування. Гараж з 7 машин. 

Одна з яких невідкладна допомога, інші – пожежні машини різного призначення. 

Такі як:  

1. Автоцистерна (для транспортування води або інших рідин для гасіння 

пожежі) - 2 

2. Малий пожежний автомобіль (для важкодоступних місць та невеликих 

пожеж) 

3. Середній пожежний автомобіль (для більших пожеж) - 2 

4. Автодрабина 

5. Машина невідкладної допомоги. 

Також тут всі допоміжні кімнати для пожежників, диспетчерська, мийна для 

машини. 

В другому корпусі – учбовому знаходяться аудиторії, актовий зал, 

бібліотека і все для теоретичних занять особового складу. 

В третьому корпусі знаходиться центр для зв’язку з громадкістю та 

провдення для них навчань домедичної допомоги та різних критичних випадків. 

В ньому знаходяться зали для практичних занять і класи для лекцій. 

В тренувальному корпусі знаходиться басейн для тренувань завдовжки – 

50м і спортивний зал. 

Також є корпус – ангар. Поряд з майданчиком для гвинтокрила. 

Рис.3.22.. Перспективне зображення 
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3.3. Організація предметно-просторового середовища пожежно-
рятувального комплексу. 

Організація предметно-просторового середовища пожежно-рятувального 

комплексу є важливим етапом в забезпеченні ефективної роботи пожежних та 

рятувальних служб. Це означає що спроектовано розташування та розміщення 

всіх необхідних приміщень та обладнання на території комплексу з урахуванням 

їх функціонального призначення та вимог пожежної безпеки. 

Інтер'єр пожежної станції функцірнальний і практичний, оскільки основна 

мета такої станції полягає у забезпеченні швидкого реагування на пожежі та інші 

надзвичайні ситуації.  

При проектуванні інтер'єру пожежної станції враховувалися такі фактори, як 

комфорт та безпека працівників, а також ефективне розміщення обладнання та 

засобів пожежогасіння. Можна поділити будівлю на такі зони : 

1. Зона вхідного холу - це перший простір, в який потрапляється людина, що 

прийшла в пожежну станцію. Зона є просторою та зручною, щоб 

працівники могли швидко виїхати на виклики. 

2. Кімнати для працівників - включають кімнати відпочинку, кухню, спальні, 

душові та туалети. Ці приміщення комфортні та функціональні, 

забезпечують працівникам необхідний відпочинок та можливість готувати 

їжу. 

3. Кімната зберігання обладнання та засобів пожежогасіння - містить 

вогнегасники, лінії газопостачання, насосні станції, гідранти та інше 

обладнання. 

4. Гараж для пожежних машин - місце, де знаходяться пожежні автомобілі та 

інше спеціальне обладнання. Гараж має достатньо місця для паркування та 

підтримки автотранспорту, а також мінімальний набір необхідного 

обладнання, такий як компресори, гідравлічні системи та інші. 

5. Кімната для зберігання захисного спорядження та інших пристроїв - 

включає в себе каски, костюми, рятувальні жилети, димові маски та інші 

пристрої, що захищають працівників від впливу небезпечних факторів. 
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6. Кімната для тренувань - це місце, де пожежні бійці проводять тренування 

та вправи для збереження та покращення своєї фізичної підготовки та 

навичок. 

При проектуванні інтер'єру пожежної станції дотримано всі норми та вимоги 

щодо безпеки працівників та пожежної безпеки взагалі. Всі приміщення повинні 

обладнані вогнегасниками, аварійними виходами та системами автоматичної 

пожежної сигналізації та пожежогасіння. Також дотримано правильноа 

організація робочих місць та проходів, щоб забезпечити швидкий доступ до 

обладнання та засобів пожежогасіння у разі надзвичайної ситуації.  

В проекті буде мінімізована вирубка дерев які є на території. Благоустрій 

території пожежно-рятувального комплексу є дуже важливим елементом 

забезпечення безпечної та ефективної роботи пожежних та рятувальників. Дана 

територія  організована таким чином, щоб забезпечити швидкий та безпечний 

доступ до будівель та обладнання. 

Основні елементи благоустрою території пожежно-рятувального комплексу 

включають: 

1. Автодорога та парковка - це дуже важливі елементи, оскільки вони 

забезпечують доступ до будівель та дозволяють забезпечити швидку 

евакуацію в разі надзвичайної ситуації. Дорога широка, з під'їздами до 

кожної будівлі на території та з достатньою кількістю парковочних місць 

для автотранспорту. 

2. Зона прийому - це місце, де пожежні та рятувальні машини прибувають на 

територію пожежно-рятувального комплексу. Вона достатньо велика для 

забезпечення можливості одночасного прибуття декількох машин. 

3. Зелені насадження та газони - це важливий елемент благоустрою, оскільки 

вони забезпечують естетичний вигляд території та сприяють зменшенню 

пилу та шуму. Також вони будуть використовуватись як місце для 

відпочинку пожежників та рятувальників під час перерв між виїздами на 

виклики. 
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4. Елементи безпеки - до таких елементів відносяться огородження території, 

освітлення та камери відеоспостерреження. Огородження буди надійним 

та запобігатиме несанкціонованому доступу на територію пожежно-

рятувального комплексу. Освітлення буде забезпечувати достатній рівень 

освітленості на території та дозволяти розпізнавати обличчя та деталі на 

відстані. Камери відеоспостереження будуть встановлюватись в таких 

місцях, щоб забезпечити максимальний охоплення території та 

забезпечити можливість контролювати ситуацію на території комплексу. 

5. Сміттєві контейнери та зони для збору відходів . 

6. Зони для навчання та тренувань - місця, де пожежники та рятувальники 

будуть проводити тренування та навчання з пожежної та рятувальної 

техніки. Такі зони повинні будуть оснащені необхідним обладнанням та 

засобами безпеки. 

7. Зони відпочинку для пожежників та рятувальників - зони будуть 

комфортні та мати гарний естетичний вигляд. 

Враховуючи всі ці елементи, благоустрій території пожежно-рятувального 

комплексу є важливим елементом забезпечення безпечної та ефективної роботи 

пожежників та рятувальників. Він повинен бути організований таким чином, 

щоб забезпечити швидкий та безпечний доступ до будівель та обладнання, а 

також забезпечити ефективну координацію дій працівників у разі надзвичайних 

ситуацій. Крім того, правильно організований благоустрій може забезпечити 

відчуття безпеки та комфорту для працівників комплексу та відвідувачів. 

Важливим елементом є постійна підтримка та оновлення обладнання та 

інфраструктури, щоб забезпечити безперебійну та ефективну роботу комплексу. 
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Рис.3.23. Інтер’єр гаражу 

Рис.3.24. Інтер’єр  
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Рис.3.25. Інтер’єр басейну 

Рис.3.26. Інтер’єр басейну 
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Висновок до розділу 3 
У даному дослідженні виявлено типологічні особливості пожежно-

рятувальних комплексів, які є важливими при проектуванні та будівництві таких 

об’єктів. Враховується містобудівна та архітектурно-планувальна організація 

пожежного комплексу, а також основне просторове оточення таких об’єктів. 

Результати дослідження показують, що при проектуванні пожежно-

рятувальних комплексів необхідно враховувати особливості їх призначення та 

експлуатації, а також стандарти та нормативні вимоги, встановлені для таких 

об’єктів. Крім того, важливим аспектом є врахування географічних і кліматичних 

умов, які можуть вплинути на роботу протипожежного комплексу. 

Усі зазначені в дослідженні типологічні особливості комплексів 

протипожежного захисту можуть бути використані при проектуванні та 

будівництві нових об’єктів, а також при модернізації та реконструкції існуючих 

об’єктів. При проектуванні пожежно-рятувального об’єкта необхідно 

враховувати всі аспекти та вимоги, що забезпечують його ефективну роботу та 

безпеку працівників. 

Рис.3.7. Перспектива 
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Виявлені особливості об’ємно-планувальної та середовищної організації 

пожежно-рятувальних станцій продемонстровано на прикладі проекту пожежно-

рятувального комплексі у місті Києві. 

Містобудівна організація пожежно-рятувального комплексу полягає в 

поєднанні містобудівної та інфраструктурної забудови для забезпечення 

ефективності дій на всій території обслуговування. Територія пожежно-

рятувального комплексу включає наступні функціональні зони: зона пожежно-

рятувальної частини, технічна зона, зона розташування гвинтокрила швидкого 

реагування, навчально-тренувальна зона, зона рекреації, господарська зона. 

Архітектурно-планувальна організація протипожежного комплексу 

передбачає оптимальний простір для виконання всіх необхідних завдань. 

Особливу увагу приділено розумному розміщенню машин і обладнання, а також 

максимальному забезпеченню безпеки працівників.  

Пожежно-рятувальний комплекс запроектований як 

багатофункціональний комплекс павільйонного типу, включає наступні 

функціональні групи приміщень: зона зберігання техніки та обладнання, зона 

зберігання рятувального обладнання та інструментів, зона проживання та 

відпочинку працівників, зона адміністрування та управління, тренувальна зона, 

навчальна зона, зона для зв’язку та проведення освітньої діяльності з громадою. 

Організація основного просторового середовища пожежно-рятувального 

комплексу має забезпечувати ефективні дії в надзвичайних ситуаціях та 

створювати комфортні та безпечні умови для навчання персоналу та громадян у 

навчальних корпусах. Тому при проектуванні пожежно-рятувального комплексу 

необхідно враховувати багато різних факторів, насамперед історичні та сучасні 

тенденції, класифікацію та особливості просторово-середовищної організації.  

Особливості середовищної організації реалізовані при розробці інтер’єрів 

основних приміщень пожежно-рятувального комплексу, таких як основне 

виробниче приміщення комплексу та спортивний зал тренувальної зони. 

 



 

РОЗДІЛ 4: ЦИВІЛЬНИЙ ЗАХИСТ 
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ЗАГАЛЬНІ ВИСНОВКИ 

Пожежно-рятувальні станції та комплекси є важливою частиною 

інфраструктури міста, оскільки забезпечують безпеку мешканців у разі пожежі 

та інших надзвичайних ситуацій.  

Аналіз вітчизняного та закордонного досвіду дозволив виявити наступні 

тенденції формування сучасних пожежно-рятувальних станцій та комплексів, а 

саме: спеціалізацію окремих пожежно-рятувальних станцій з урахуванням 

розміщення та зони обслуговування, створення багатофункціональних пожежно-

рятувальних комплексів, які включають розвинену тренувальну та навчальну 

базу.  

В ході дослідження пожежно-рятувальних станцій виділені основні 

фактори, що впливають на їх формування і організацію, а саме: розміщення та 

доступність пожежно-рятувальних станцій в структурі населених пунктів, 

висока продуктивність та ефективність роботи пожежно-рятувальних станцій, їх 

розміри та просторове планування, застосування спеціальних технічних засобів 

та інженерного обладнання для ліквідації надзвичайних ситуацій, використання 

енергозберігаючих технологій та матеріалів, відповідність стандартам та 

нормам, естетичні вимоги. 

Комплексний  аналіз також показує, що створення пожежно-рятувальних 

станцій потребує постійного вдосконалення для адаптації до технічного 

прогресу та змін у соціальних потребах та архітектурно-будівельній галузі. 

Пожежно-рятувальні станції та комплекси пропонується класифікувати за 

наступними ознаками: за розміщенням в структурі населених пунктів, за 

величиною, за об’ємно-планувальною структурою, за спеціалізацією. 

Виявленими в ході дослідження особливостями об'ємно-просторової 

організації пожежно-рятувальних станцій є наступні: чітке функціональне 

зонування території та самих будівель пожежно-рятувальних станцій; для 

великих станцій та комплексів характерний павільйонний тип забудови з 

виділенням в окремій будівлі функціональних груп приміщень, для середніх 

станцій характерний блочний тип забудови з виділенням функціональних груп 
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приміщень в окремі об’ємні блоки, для малих станцій та пожежних депо 

виявлено компактну об’ємно-просторову структуру з обмеженим набором 

функціональних груп приміщень. Об’ємно-просторова структура будівель 

пожежно-рятувальних станцій та комплексів повинна відповідати типологічним 

особливостям та спеціалізації, що є ефективним засобом забезпечення їх 

оптимальної організації та використання.  

Розглядаючи особливості середовищної організації пожежно-рятувальних 

станцій, було з'ясовано, що важливим елементом такої організації є 

використання енергоощадних та екологічно чистих технологій та матеріалів, 

застосування фірмового стилю в організації внутрішнього середовища та 

благоустрою території. 

Усі зазначені в дослідженні типологічні особливості комплексів 

протипожежного захисту можуть бути використані при проектуванні та 

будівництві нових об’єктів, а також при модернізації та реконструкції існуючих 

об’єктів.  

Виявлені особливості об’ємно-планувальної та середовищної організації 

пожежно-рятувальних станцій продемонстровано на прикладі розробленого 

експериментального проекту пожежно-рятувального комплексі у місті Києві. 

Отже, проектування пожежно-рятувальних станцій є важливим завданням, 

яке потребує комплексного підходу та врахування різноманітних аспектів. 

Розглянуті аспекти дозволяють вирішити завдання якісного та ефективного 

проектування пожежно-рятувальних станцій, які забезпечують безпеку життя та 

майна населення. 
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